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Cronică măruntă 
— Printre premiaţii Academiei în acea

stă stagiune sunt şi distinşii noştri cola
boratori: d-nii Traian Brăileanu care a 
luat un premiu de 7000 lei pentru lucrarea 
„Sociologia generală" şi Ştefan Meteş, 
care a luat un premiu de 5000 lei pentru 
lucrarea „Regele Ferdinand al României". 

— La Ministerul Artelor s'a luat hoţă-
rîrea ca opera din Bucureşti să nu mai 
fie concesionată, ci să fie transformată 
în instituţie de Stat. 

— Duminecă 15 Iunie s'a semnat în 
cete trei capitale ale statelor Micei An
tante protocolul de prelungire pe timp 
de trei ani a convenţiumilor de alianţă 
defensivă. Prelungirea alianţei însem
nează o nouă întărire a Micei Antante. 

— Academia Română a serbat aniver
sarea a 60-a a. M. S. Regelui Ferdinand, 
prezintându-inse omagii de către dd. Bia-
nu, Iorga şi Marinescu. Regele a promis, 
că va îndruma toate guvernele să aibe 
solicitudine pentru prosperitatea mate
rială a înaltei instituţii. 

VOCI DIN PRESĂ 
despre „Societatea de mâine" 
Reproducem câteva voci de presă din 

zilele din urmă: ne simţim îmbărbătaţi 
pentru ecoul ce-1 găseşte în opinia publică 
românească a ţării: 

„Scrisul gândit cu seriozitate de spe
cialişti, de oameni în primul rând sin
ceri preocupărilor lor intelectuale; ati
tudini care ne fac câteodată să cre
dem că avem de-aface cu o mişcare 
culturală românească, dar într 'un alt 
ţinut, departe de limitele noastre geo
grafice. Nu e vorba de cochetări, ci de 
mărturisiri săptămânale, îngriijte cu 
credinţă de redactorii Revistei. 

Nimic din tumultul vieţei noastre 
„regăţene". Totul negrăbit, cu atenţie 
şi cu seninătate. E încă o linişte a tre
cutului. Masa de lucru a cărturarului 
parcă e aşezată sub un umbrar bătrân 
la poalele munţilor; o activitate tainică 
şi modestă de redeşteptare naţională. 

Problema relativităţii este pentru noi 
„pragmatiiştii" o preocupare de intelec
tuali. Dl A. Maior îşi continuă însă 
drumul său cercetător şi comentator în 
acest domeniu, oprindu-ne şi pe noi, 
totuşi, la gândul că: „Noi, cu organis
mul nostru imperfect, nu putem ob
serva această lume superioară, ci nu
mai două manifestaţii simple ale ace
stei lumi, anume: spaţiul şi timpul se-
paraf'p — lăsându-ne nostalgia „ace
lei fiinţi superioare coi simţuri mai per
fecte, care ar vedea altcum spectacolul 
universului". 

Dl N. Daşcovici urmăreşte GU o ne
încredere,competentă îndrumările paci
fiste ale sovietelor, iar dl Bezdechi ne 

îndeamnă olimpic la o plimbare în uto
pia lui Iambulos, „Insula Soarelui", ex
cursie anevoioasă în vremurile noastre 
de mecanizare a existenţei. 

Numai dl Ghiulea — care a crescut 
în educaţia occidentului industrializat, 
la şcoala materialismului istoric, sub 
barba lui Marx — după expresia lui 
Wels — „care fâlfâia un vânt revolu
ţionar deasupra Europei înspăimân
tate" — aduce în această linişte pa
triarhală şi preocuparea cărturărească, 
tumultul vieţei noastre sociale: 

— Avea-vom un Pangalos sau un 
Pilsudski?" 

(Ideea Europeană dela 1 Iunie) 

„In Ardealul românesc unde presa 
minoritară e mai puternică astăzi ca 
oricând, presa românească e aproape 
inexistentă. Gazetele româneşti cari se 
încăpăţinează să mai apară, trăesc de 
pe o zi pe al ta ca vai de ele. 

In atmosfera aceasta neprielnică 
scrisului românesc, şi descurajantă, un 
harnic publicist ardelean, susţinut de o 
inflexibilă tenacitate a ştiut totuş să 
impună în centrul Ardealului o revistă 
românească, care a intrat în al treilea 
an de existenţă, E vorba de d-1 Ion 
Clopoţel şi de revista săptămânală 
pentru probleme sociale şi economice 
„Societatea de Mâine". 

In Ardealul nostru nepăsător, unde 
nici chiar partidele politice nu-şi pot 
susţine ziare la înălţime, munca si spi
ritul de iniţiativă al dlui Ion Clopoţel, 
a săvârşit o adevărată minune. D-sa a 
grupat în jurul „Societăţii de Mâine" 
unele din -cele mai valoroase elemente 
ale scrisului românesc de astăzi. 

Revista „Societatea de Mâine", tre
cută peste greutăţile 'începutului, şi-a 
tăiat drum larg în întreg Ardealul şi 
se pregăteşte neîntrerupt pentru noui 
cuceriri de teren. 

E o revistă necesară care va trăi, 
care va trebui să trăiască. 

Optimismul robust al dlui Ion Clo
poţel, şi neobicinuitul său spirit practic 
no o garantează". 

(Cuvântul Ardealului, Tribuna Nouă 
Arad). 

„Societatea de Mâine" este una din pu
ţinele reviste româneşti cu un bogat dar 
serios cuprins. In special de un viu interes 
anchetele asupra „Filosofiei contimpo
rane", la care răspund dnii Răduleiscu 
Motru şi Nae Ionescu, şi asupra valoarei 
sociologiei, cu răspunsurile dlor Brăilea
nu, Andreiu şi Ralea. Asupra politicei in
ternaţionale, articolele dlui Daşcovici, dau 
lămuriri preţioase-. — Sunt aproape singu
rele articole asupra chestiunilor internaţio
nale din toate publicaţiile româneşti. „Re
vista Unveirsitară'' organul cercului stu
denţesc ilfovean, Bucureşti). 

450 

©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 
REVISTĂ SĂPTĂMÂNALĂ PENTRU PROBLEME SOCIALE ŞI ECONOMICE 
E d i t o r ş i r e d a c t o r - ş e f : 

ION CLOPOŢEL 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: 
CALEA VICTORIEI 51. 
PIAŢA UNIREI No. 8. 
Cluj, Duminecă 20 şi 27 Iunie 1926 

TELEFON 308 
Anul III N-rele 25—26 

NUMĂRUL: LEI 20 

W f f ¥ W # # * * W W # # # # # f l W W l f ţ f f W i i f » W ' P ^ ^ W W W t * ^ * * W W W Î | P w # < l ! l J I ! | # # | ( # ( ( 

Filozofia socială a lui Henri de Saint-Simon 
„Toţi oamenii vor munci." 

(Lettres de Geneve, 1802) 
„Toate instituţiile sociale tre-

bue să aibă ca scop îmbunătăţirea 
soartei morale, intelectuale şi fi
zice a clasei celei mai numeroase 
şi mai sărace." 

(Principiu în fruntea publi
caţiilor st. simoniene din 1825). 

Sociologia este o ştiinţă la modă. In 
formaţie încă, ea ne rezervă surprize 
pentru viitor. Dacă nu putem bănui 
extensiunea pe care va lua-o, în schimb 
putem cunoaşte formele din care a 
ieşit. Căci ea: nu este decât o continu
are naturală a doctrinelor franceze din 
prima jumătate a secolului al XlX-lea. 

Printre moraliştii şi doctrinarii fran
cezi din această dintâiu jumătate a 
secolului contele Henri de Saint-Simon 
ocupă un loc de frunte. In jurul vieţii 
şi doctrinei lui s'a scris o întreagă lite
ratură. Aproape toţi teoreticienii so
cialişti posteriori îi împrumută idei 
sau îi aduc elogii în scrierile lor. Filo
zoful şi economistul englez Stuart Mill 
vorbind despre sistemele sociale ale lui 
St. Simon şi Fourrfer le socoteşte „în 
numărul produselor celor mai de sea
mă ale trecutului şi ale prezentului." 
Colaboratorul luiMarx, Engels, îi îm
prumută teoria guveimului-adrainistra-

ţie şi a societăţii atelier1, iar Menger 
în cartea sa „Statul socialist" numeşte 
„doctrina şooalei st. simoniene" unul 
dintre monumentele principale ale so
cialismului. In Franţa infudfenţa sa nu 
s'a mărginit numai la socialişti, ci s'a 
extins asupra unei numeroase elite in
telectuale din timpul restauraţiei şi 
monarhiei burgheze a lui Louis^Pfailipp. 
In afară de şcoala st. simoniană„ mo
ştenitoare şi continuatoare directă a 
ideilor sale, opera filozofică a lui Au
gust Comte — un elev renegat al lui 
St. Simon — se resimte de puternica 

1 „Guvernării persoanelor se substitue 
administraţia lucrurilor şi direcţia proce
sului de producere" (Engels în polemica 
sa cu Diihring) 

sa inspiraţie. Istoricii Thierry şi Mi-
chelet sunt printre fervenţii lui admi
ratori. Renan în cartea sa „L'avenir 
de la science" are multe puncte de 
apropiere cu St. Simon, cum însuşi o 
mărturiseşte. 

Mai mult chiar: influenţa lui s'a 
exercitat în mod direct, prin contact 
personal asupra unei falange de ban
cheri şi oameni de afaceri, ca Lafitte, 
Ternaux, fraţii Pereire, Olinde Rodri-
gue, J. B. Say, Richard-Lenoir, cam în 
spiritul intuiţiilor sale au pus teme
liile în Franţa marei industrii şi (puter
nicului sistem bancar. St. Simon, ne 
apare în acelaş timp un precursor al 
socialismului şi al capitalismului. Ast
fel în Franţa şi prin opera civilizatoare 
a Franţei în Europa st. simonismul 
şi-a adus roadele sale în cursul seco
lului al XlX-lea. 

Cu siguranţă şi generaţia română 
întoarsă din Paris pe la mijlocul seco
lului trecut cu idei de reforme şi civi
lizaţie apuseană trefoue să fi fost îm
bibată de ideile şcoalei st. simoniene, 
judecând după invectiva lui Eminescu 
din articolul „Bătrâni şi tineri" publi
cat în „Timpul" (14 Decembrie 1877): 
„Astfel vin pătură după pătură în ţara 
noastră cu ideile cele mai ciudate, 
scoase din cafenelele franţuzeşti sau din 
scrierile lui Saint-Simon şi ale 'altor 
scriitori, ce nu erau în toate minţile, 
iar formele vieţei noastre de astăzi au 

~ ieşit din aceste capetele sucite,care cred 
că în lume poate exista, adevăr absolut 
şi că ce se potriveşte în Franţa se <po-
triveşte şi la noi." Eminescu vedea 
prea negru, sau seria la comandă, fă
când politică de partid. In orice caz nu 
cunoştea pe St. Simon, căci altfel, el 
care în aceiaş serie de articole dă ca 
panaceu tuturor relelor societăţii ro
mâneşti „munca şi iar munca produc
tivă" ei-ar fi schimbat părerile cetind 
apologia muncii în scrierile acestuia 
şi renunţând a ataca pe filozof, s'ar fi 
mulţumit să critice pe falşii lui inter-
pretatori români 

Studiul vieţii lui Saint-Simon este 
interesant din mai multe puncte de 
vedere. De o parte datele biografice 
şi mediul istoric în care a trăit reconr 
stituesc romanul unei vieţi excepţio
nale prin bogăţia^ pitorescul şi dina-
micitatea ei. Ele ne înlesnesc înţelege
rea operei, arătându-ne partea ei so
luţionară, utopică şi accesorie, care e 
elaborată totdeauna în vederea şi supt 
imboldul circumstanţelor istorice mo
mentane şi contribuesc astfel la relie
farea principiilor fundamentale şi esen
ţiale din doctrina sa politică şi econo
mică. Din ele se desprinde mai ales, pur 
terea magică a idealului urmărit c'o 
uimitoare tenacitate, care i-a ajutat în 
toate fazele vieţii sale din „cădere în 
cădere" să se ridice la culmile cuge
tării omeneşti. Această biografie* a reu
şit să ne-o dea d. Maxim Leroy într'una 
din cele mai bune cărţi apărute anul 
trecut cu ocazia centenarului morţii 
lui St. Simon.8 

Supt alt aspect datele biografice pre
zintă o valoare documentară psiho
logică. St. Simon a fost declarat din 
mai multe, părţi de nebun. Faguet îl 
numeşte un nebun genial, iar doctorul 
G- Dumas, profesor de psihologie la 
Sorlbona în studiul său „Deux messies 
ipostivistes" demonstrează cu date bio-
grafice mesianismul, nebunia lui Saint-
Simon de-a se crede reformator şi mân
tuitor al neamului omenesc. Contra 
acestor afirmaţii s'ar putea obiecta, că 
un creier puternic şi bine înzestrat se 
distinge chiar prin originalitatea con
cepţiilor şi printr'un efort de iniţiativă» 
distrugătoare de bariere rutinare, cri
teriu de clasificare a forţei psihologice 
insinuat de d. Pierre Janet în recentul 
său curs .de la „College' de France" şi 
după care St.' Simon trebue Clasat mai 
curând printre spiritele puternice şi 
sănătoase. Maxim Leroy în cartea 

2 Maxim Leroy: La vie veritable du. 
comte Henri de SiuntiSiinoiKÎn colecţia 
„Le'scahieriTvertes" 1925. ' 
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amintită, folosindu-se de-o largă docu
mentaţie de arhivă şi de piese inedite 
arată tocmai partea practică şi scep
tică din caracterul lui St. Simon. Din 
ele reiese că extravaganţele atribuite 

lui St. Simon au fost exagerate sau co
mentate tendenţios, mai ales din cauza 

^bizareriilor lui Enfantin. un discipol 
al său. (Va urma). 

Petru Drăghlci 

Asupra limbii 
— cum se scrie în zilele noastre 

IV. 
Articolele mele despre limbă au 

prea puţin răsunet. Am constata-o şi 
mai de mult, nu fără regret, de sigur, 
dar cu înţelegerea omului oare ştie 
bine cât de uşoară e căderea în erezii, 
şi cât de grea este desbărarea de ele. 
Predicele mele merg cam în pustiu: 
Cei cu adevăratul simţ al limbii n'au 
nevoie de ele; — ei continuă a scrie 
corect: origine, margine, lăture, — sau 
el ofere, sufere, sprijineşte, acopere, 
descopere, — ca ceva dela sine înţe
les; — rău nărăviţii, la rândul lor, nu 
se lasă odată eu capul; pentru ei ră
mân ineluctabile ereziile: origină, mar-
gină, latură, •— şi: el oferă, suferă, 
sprijină, acoperă, descoperă, etc. 

Va să zică: vorbă 'n vânt! Pe cel 
care ştie, n'ai să-1 înveţi nimic; pe cel 
care nu ştie, sau nu vrea să ştie, nu 
poţi să-1 convingi; şi rămâne totul 
cum a fost. Până când? nu ştiu. 

întâmpin însă ceva la ce nu mă 
aşteptam: un contradictor care vrea să 
argumenteze. Dacă stăruinţa în erezii 
— o stăruinţă pasivă— poate să fie 
^,al naturii ceva", — încercarea de a 
le justifica, a le argumenta, n'am în
tâlnit-o aproape de loc până acum. 
Arhimandritul Scriban doar, de altfel 
un bun cunoscător şi preţuitor al 
„limbii vechi şi înţelepte", pleda odată 
pentru singularul: Paşte, sărbătoarea 
Pastelul, sub cuvânt că aşa a auzit Sf. 
Sa, încă din copilărie la Galaţi (nu la 
Galaţ): Se poate ca Sf. Sa să fi auzit 
cuvântul acesta rostit aşa. Şi eu, care 
am trăit multă vreme pela periferiile 
Bucureştilor, am auzit prea adesea pe 
băcanul meu plângându-se: „mă dor 
picerele" — iar pe băiatul din prăvă
lie, la întrebarea muşteriului: — Aveţi 
măsline?" răspunzând: „Este, da' s'a 
•isprăvitără." 

Zic: toate acestea, în vorbirea cu
rentă, au să meargă, ca solecisme,, pro-
vincialisme — mai ştiu eu? — dar nu 
pot intra în limba literară, în limba 
«uită, care are să mai ţină socoteală 
şi de alte regule, ce stăpânesc limba, 
inu în oiod arbitrar sau • despotic, dar 
nici dând drum anarhiei tuturor stâl-
citorilor sau neînţelegătorilor. 

Limba este un patrimoniu sfânt, al 
nostru, al tuturora. Am moştenit-o, — 
*adârnic acest lucru au încercat să ni-1 
conteste duşmani, din alte pricini, — 

am moştenit-o dela strămoşii noştri 
latini, — romani. Dela ei avem: capul, 
faţa, ochii, pieptul şi inima; dela ei 
cerul şi pământul, soarele şi luna, 
Această "frumoasă limbă am păstrat-o; 
— împestriţările întâmplătoare nu pot 
să-i atace obârşia, — oricât acest cu
vânt chiar, ar fi şi el de origine stră
ină: — căci păstrăm, şi avem să pă
străm, fisionomva latină a limbii noa
stre. 

Să venim la contradictorul nostru. 
Este un literat. D. Leca Morariu, pe 
care-1 preţuiesc ca scriitor, publică în 
foiletonul, ziarului „Glasul Bucovinei" 
un articol intitulat: „De-ale limbii, Bu
cureştii sau Bucureştiul". îmi face în
tâi imputarea, că rău intitulez eu ar
ticolele mele: „Asupra limbU", — când, 
după părerea d-sale, ar fi trebuit să,, 
zic: „Pentru limbă." Nu e vorba nici 
de pentru nici de contra; — puteam să 
zic mai bine: despre limbă. Dar n'are-a 
face. De ce am zis şi zio eu Asupra, 
limbii, şi nu despre limbă (în niciun 
caz pentru, ceeace naşte numai decât 
ideea de contra) — aceasta să n'o mai 
discutăm aici. 

Regretul meu începe de acolo, de 
când literatul Leca Morariu vrea să 
susţină erezia singularizării numelor 
de pluralia tantum ale Unor numiri de 
localităţi, ea: Bucureşti, Ploeşti, Pi
teşti, etc. Se indignează onoratul meu 
contradictor, că am zis eu: „Bucureş
tiul" e o dublă aberaţie." — De ce 
chiar dublă? 

Să vă esplie: Mai întâi, e o aberaţie 
ca să transformi un plural într'un sin
gular, când e in contra spiritului şi 
regulelor limbii. Al doilea, dacă to
tuşi ţii la acel singular, ai să-1 faci 
singular. Ai să zici: Bucurescu, — 
cum zici de pildă Buzescu (o localitate 
cu acest nume din Teleorman); — dar 
când zici Bucur eşti-ul, atunci intervine 
a doua aberaţie („colac peste pupăză", 
am zis; cu un termen poate prea 
popular). 

Dacă nu ne-am înţeles nici acuma, 
renunţ la rest. 

Să-mi dea voie d. Leca Morariu, să 
nu admit autoritatea lui „Bădica 
Gheorghe", care zice „Frătăuţul" în 
loc de „Frătăuţii" sau „Comăneştiul" 
în loc de „Comăneştii"; bădica Gheor
ghe poate să zică aşa, fiindcă s'a luat 
după dumneavoastră, oamenii „cu 

carte", — dar el nu-şi poate încă va
lida intrarea în gramatică, cu. expre
sia lui; căci atunci ce ne facem cu 
{picerele şi cu sântără? 

Nici citaţiile din Brătescu-Voineşti: 
„cu dorul Bucureştiului", sau „împre
jurul Bucureştiului", nu pot fi hotărî-
toare. Mai întâi, nu ştiu dacă aceste 
expresii n'âu fost puse în gura perso
nagiilor eminentului prozator, fiindcă 
aşa le rosteau ei. Dar chiar presupu
nând că Brătescu-Voineşti ar fi admis 
pe acest Bucureştiul în proza lui, totuş 
n'ai să mi-1 pui mie, faţă în faţă, ca 
autoritate. Eu cu Brătescu-Voineşti 
pot să discut acest lucru, — dacă va 
vrea, — dar n'am să mă supun decât 
autorităţii spiritului limbii noastre, aşa 
cum îl înţeleg. i 

Bucureşti, PloeştL Piteşti, sunt plu
ralia tantum, şi aşa au să rămână. Căci 
te*aş întreba, d-le Leca Morariu, care 
poate admiţi Focşanul sau Botoşanul, 
cum vei zice acelei minunate staţiuni 
climaterice, căreia noi în zicem: Bu
şteni? — Buşteanului 

Conjugarea: Mă întrebi imputân-
du-mi „o dezorientare": — „Adică 
cum, Dumnezeu, va fi zicând d-nul 
Gorun?! Doar nu el ofere ! ! ! 

Ba, pentru Dumnezeu, Gorun aşa 
zice; şi nu va zice niciodată oferă, 
după cum niciodată n'a auzit din gura 
unui român cu simţul limbii lui: su
feră, sau sprijină, acoperă sau des
coperă, — verbe de conjugarea a 
patra-, pe cari n'avem voie noi, să le 
înaintăm, din capriciu sau după de
prindere, la conjugarea întâia. „Sufere, 
acopere, sprijineşte", zice tot românul, 
şi bine zice. 

D. Leca. Morariu îmi replică: „zicem 
cu toţii (cu toţii?) el oferă şi mai zi
cem numai unii (din fericire!) el su
feră, pentru extrem de simplul motiv 
(extrem era indicat) că chiar în conju
garea a patra mai zicem: el coboară, 
omoară, etc." Aş vrea să-1 fac atent 
pe d. Leca Morariu că dezorientatul 
nu sunt eu, ci d-sa, căci verbele pe 
cari le citează, nu sunt de conjugarea 
a patra. Verbele în î sau â (puţine) 
sunt unele de conjugarea întâia, şi 
altele de conjugarea a patra. Cele 
dintâi, dacă n'ar fi extremul fonetism, 
care cu toate astea nu poate să în
frângă cu totul etimologismul, — s'ar 
scrie a cobora, a omora, a doboră — 
verbe de conjugarea întâia, faceţi (pro
ba d-le Morariu, — rămânând alte 
câteva: a urî, a târî, a ocărî, —de con
jugarea a patra. După origine. 

Deci, lasă-i pe „strămoşii d-lui I. 
Gorun", în colbul de cronici, — dacă 
nu ştii să citeşti ceva de subt acel 
colb, — şi dacă cronica d-lui I. Gorun 
nu poate să-ţi spună nimic altceva. 

Ion Gorun 
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PROBLEME SOCIALE 

Sistemele electorale şi legea noastră 
In vremea noastră de vot universal, 

direct, secret şi obligatoriu, desbaterea 
în jurul drepturilor politice şi a cetă
ţenilor cărora aceste drepturi li-se pot 
acorda, fără nici o primejdie pentru 
siguranţa şi progresul societăţii res
pective, nu se mai pune. Principiul 
general admis şi consfinţit în România 
mică abia prin revizuirea constituţio
nală dela 1917, - când s'a abandonat 
definitiv sistemul electoral censitar, — 
este acela al drepturilor politice acor
date fără mei o excepţie tuturor ce
tăţenilor majori cari îşi îndeplinesc în 
stat datoria de soldaţi şi de contribua
bili către fisc. Chestiunea culturii şi a 
pregătirii cetăţeneşti a alegătorului de 
vot universal rămâne cu totul pe al 
douiiea plan, dacă nu-i chiar înlătu
rată cu desăvârşire de beneficiarii si
stemului cari sunt, în genere, toţi poli
ticianul lipsiţi de scrupule şi gata să 
făgăduiaseă în opoziţie tocmai eeeace 
ştiu că nu vor putea înfăptui la gu
vern. 

Când vorbim, însă, despre sistemele 
electorale nu ne interesează conştiinţa 
civică propriu zisă. a alegătorilor sau 
simţul de răspundere al aleşilor, ci 
modalitatea calculelor matematice prin 
voturi anonim exprimate, ce scoate 
urnelor forţa de guvernare în Stat şi 
legimitatea acestei forţe aparţinând 
partidului ia putere. 

Sistemul electoral trebue să ne ducă 
la modalitatea cea mai potrivită din-
tr'o anume ţară — modalitate varia
bilă după timp, loc şi împrejurări lo
cale, deci foarte relativă — pentru rea
lizarea forţei de guvernare respective 
într'un acord cât mai desăvârşit cu 
asentimentul celor guvernaţi. Căci 
principiul guvernământului liber, eşit 
din asentimentul prealabil al celor gu
vernaţi şi presupunând schimbarea gu
vernelor prin alternarea partidelor la 
putere potrivit indicaţiiuinilor corpului 
electoral, — a ajuns să fie, astăzi, un 
principiu de drept public internaţional 
după consfinţirea ce i^s'a dat {prin ort. 
1 din pactul Societăţii Naţiunilor. In-
tr'adevăr, prin acest articol se preci
zează drept primă condiţiune de ad
mitere în sânul societăţii că mumai 
statele „care se guvernează în mod 
liber" pot fi. primite în concertul inter
naţional al statelor civilizate avân-
du-şi sediul la Geneva. 

Astfel pusă chestiunea, guvernămân
tul statului modern trebue să se bu
cure de asentimentul liber al majori
tăţii corpului electoral fără ea, prin 
aceasta, minoritatea să cadă victima 

răzbunărilor sau nedreptăţilor clin 
partea majorităţii. Ideea aceasta de 
just echilibru era admirabil formulată 
de James Madison, fostul preşedinte al 
Statelor-Unite, la începutul veacului 
al XLXJea, când spunea că prima da
torie a unei democraţii adevărate este 
„să garanteze" o parte a societăţii 
împotriva nedreptăţii celeilalte. 

De aci sistemul reprezentării pro
porţionale a voinţei corpului electoral 
prin formule cât mai apropiate de 
adevărul absolut al proporţionalităţii 
matematice. Lupta în favoarea (propor
ţionalei electorale^ pornită acum 
70—80 ani pretutindeni în ţările cu 
regim parlamentar reprezentativ şi cu 
vot universal, a cucerit, treptat, toate 
ţările care puteau fi cucerite până în 
preajma zilelor noastre când criza 
parlamentarismului modem pare a des-
lănţui o reacţiune generală şi provoca 
tendinţa de revenire nu la sistemul 
majoritar propriu zis, în materie de 
guvernământ, dar la acela de primă 
majoritară acordată uneia din grupă
rile politice mai puternice sau care 
pare mai puternică. 

Noi n'ani cunoscut proporţionala 
decât dintr'o foarte scurtă experienţă, 
în puţinele alegeri făcute pe temeiul 
revizuirii constituţionale dela 1917. 
Dar înainte ca practica sistemului să 
fi impus vre-o concluzie pozitivă şi, 
mai ales, să fi dat toate rezultatele 
admirabile de educaţie civică pe care 
era capabilă s'o dea corpului electoral, 
am abandonat-o pentru a reveni la 
sistemul majoritar „ou reprezentarea 
minorităţilor" cum spune noul text 
constituţional. 

Din lunga experienţă a altor po
poare, care au cunoscut şi aplicat în
delung proporţionala desăvârşind e-
ducaţia cetăţenească prin diferite co
rective, noi n'am cunoscut nimic şi 
n'am luat nimic. Căci, în definitiv, si
stemul votului limitat sau al celui cu
mulativ posibile în sistemul de listă, .nu 
erau decât corecţive fericite pentru a 
asigura, în mod cât mai sincer, repre
zentarea proporţională a partidelor 
politice, iar prin ele bineînţeles a cu
rentelor de idei şi a intereselor. Ale
gătorul îşi limita voturile numai asu
pra candidaţilor preferaţi sau, dimpo
trivă, prin modalitatea votării cumula
tive, îşi concentra voturile asupra 
unuia singur sau câtorva dintre candi
daţi în loc să fie nevoit a le da tutu
ror de pe listă sau să anuleze o parte 
din puterea electorală proprie. Adică, 
în judeţul unde, de pildă, erau de ales 

10 deputaţi diutr'odată, alegătorul îşi 
putea concentra, toate voturile asupra 
unuia singur sau le împărţia intre 

doui candidaţi câte 5 voturi; ori între 
trei câte 3 voturi, sau chiar între 
cinci câte 2 voturi. Sistemul prezintă 
marele avantaj al reprezentării pro
porţionale asigurată alegătorilor cu 
voinţă bine stabilită şi foarte con
ştienţi de puterea lor electorală, — 
adică realizează tocmai contrariul le-
gei noastre electorale din Martie 
care îţi impune să votezi tale quale 
lista oferită do cluburile politice, iar 
dacă, în conştiinţa de om luminat, nu 
poţi primi acest lucru; să-ţi anulezi 
pur şi simplu votul, lăsând ca hotărî-
rea de soarta guvernării s'o rostească 
alegătorii anonimi! şi fără nici o voinţă 
conştientă. 

In sistemul scrutinului uninominali, 
găsim corespunzând, votul plural acor
dat celor mai în vârstă ori celor cari 
presupun prin cultura lor o pregătire 
cetăţenească deosebită sau, în sfârşit 
celor cari, prin averea mai mare ori 
familia mai numeroasă, justifici, pre
supunerea unui simţ deosebit de răs^ 
pundere şi grijă în afacerile de stat. 

In toate acesţfe sisteme, atât la scru
tinul de listă cât şi la cel uninominal, 
domină preocuparea de a lăsa cetăţe
nilor mai luminaţi şi mâi pregătiţi 
pentru viaţa publică un oarecare rol 
covârşitor cu ocazia conzultării voui-
ţei naţionale. însăşi reprezentarea 
proporţională prin scrutinul de listă 
înlăturând defectele bine cunoscute 
ale circumscripţiei electorale eu un 
singur ales, a căutat să realizeze ale
geri cât mai corespunzătoare diferite
lor curente de idei sau interese S0' 
ciale. 

* 
Dacă trecem la examinarea reformei 

noastre electorale din Martie a. c. nft 
isbeşte dela început efectul de ano
nimat electoral absolut, de înăbuşire 
a voinţei tocmai a acelor alegători mai 
conştienţi şi mai voluntari, în sfârşit 
de anihilare şi descurajare a oricărei 
lupte de idei când rezultatul votului 
le condamnă dinainte şi fără apel dacă 
luptătorii nu sunt susţinuţi de o formi
dabilă coaliţie de interese materiale 
închegate într'un mare partid sau de 
un curent excepţional de oşinie publi
că variabilă dela demagogia de extre
mă dreaptă spre cea de extremă 
stângă. 

In primul rând, anonimatul electoral 
pe întreaga ţară îşi capătă perfecta 
realizare acum când votezi una, dar 
din urnă prin calculele electorale pe 
toată ţara şi prin voinţa secretă a clu
burilor determinând ordinea candida
ţilor de pe listă ese cu totul altceva. 
Panaşajul cu toate defectele lui de tra-
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gere pe sfoară reciprocă dintre can
didaţii aceluiaş partid, la nevoe chiar 
prin acorduri secrete cu partidul ad
vers, prezenta avantajul de a slăbi 
efectele acestui anonimat descurajator. 
Nu mai vorbesc de anihilarea com
pletă a alegătorilor cu voinţă şi cul
tură deosebite cari puteau prin corec
tivul creionului să modifice rezulta
tele oarbe ale votării prin ştampilă. 
Este o adevărată înecare şi desfiin
ţare a alegătorilor mai luminaţi şi a 
tuturor cetăţenilor cu cultură în mas-
sa anonimă a alegătorilor anonimi, cu 
ştampila, cari sau nu ştiu ce vor sau 
atunci când au o voinţă clară sunt 
lipsiţi de priceperea mijloacelor pentru 
manifestarea ei. Este evident că în 
Ioc ca massa celor din urmă să fie 
frământată şi pregătită electoralioeşte 
de cei puţini pentru o votare cu pre
ferinţe şi oarecare alegere, se întâmpla 
tocmai, dimpotrivă, o desgustare a 
celor puţini şi pregătiţi mergând până 
la abţinerea lor dela vot. 

Contrastul dintre starea de fapt de 
la noi şi ceea ce pretind autorii legei 
că au voit să asigure: lupta între par
tide pe idei şi pe programe, iar nu 
după persoane, rezultă în mod isbitor 
din problema foarte desbătută a sem
nelor electorale. Intr'o ţară de alfabeţi, 
semnul electoral, indiferent dacă'i 
geometric «au simbolic, n'are nici o ra
ţiune de existenţă; cetăţeanul ştiutor 
de carte îşi alege citind buletinul de 
vot partidul sau candidaţii preferaţi. 
La noi, semnul electoral reprezentând 
obiecte sau imagini curente în viaţa 
alegătorului rural a fost, dela început, 
mijlocul sigur de succes pentru par
tid. Curentul a venit abia pe urmă să 
lege în mintea sătenilor ceva precis 
de fiecare semn electoral: crucea, se
cera, steaua, coasa ori plugul. Legea 
din Martie O l t ( C * CU desfiinţat în mod 
ridicol vechile semne stabilind obli
gativitatea semnelor geometrice din 
linii drepte, în locul libertăţii depline 
a alegerii semnelor electorale, ca şi 
cum într'o luptă de idei şi de pro
grame politice numai acest semn ar fi 
elementul hotărîtor. Fără să vrea le
giuitorul a recunoscut tragica noastră 
situaţie electorală de ţară analfabetă 
în care steaua, crucea sau secera de
vin simboluri de biruinţă în afară de 
orice program politic de partid, pozi
tiv şi realizabil. 

Punând în faţa acestei triste reali
tăţi desfiinţarea panaşajului şi supri
marea corectivului exercitat de alegă
torul conştient, care nu se ia după sim
bolul electoral, avem tabloul exact al 
contrazicerilor dintre, ceeace formal se 
urmăreşte şi căile alese pentru realizare. 

E probabil că s'a perdut din vedere 
că, în sistemul electoral cu desăvâr

şire anonim, cu lista întreagă şi stam
pila „votat", primejdia făgăduelilor 
demagogice irealizabile, dar lesne în
şelătoare, este mult mai mare decât 
în scrutinul uninominal sau cel de listă 
panaşat unde controlul alegatorului 
asupra candidatului, individual, pune 
o limită minciunii electorale. Raportul 
de responsabilitate directă între cel 
care făgăduieşte şi alegătorul minţit 
pune o limită promisiunilor demagogi
ce exagerate. Scrutinul actual de listă, 
cu prima de guvernare dată partidului 
care a obţinut 40 la sută din totalul 
voturilor pe ţară, poate însemna în 
acelaş timp o primă de încurajare de
magogiei anonime în campania electo
rală de partid. 

Dar inegalitatea flagrantă de repre
zentare între gruparea majoritară şi 
cele minoritare care ne pune în faţa 
ciudatului rezultat ca să vedem, în 
acelaş judeţ, candidaţii majoritari aleşi 
în proporţia de un deputat la aproxi
mativ 3000 voturi exprimate, în vreme 
ce de pe listele minoritare nu es can
didaţi nici la proporţia dublă sau chiar 
triplă de voturi exprimate. Astfel, pri
ma excesivă de guvernare stabilită, 
prin lege pentru întărirea forţei de 
guvernare la noi, — unde guvernul a 
fost tare totdeauna — devine element 
de falsificare a voinţei corpului elec
toral. 

In sfârşit, proporţionala capabilă să 
slăbească forţa de guvernare prin im
punerea coaliţiilor de partide la gu
vern, în locul cabinetelor unitare date 
de unul şi acelaş partid disciplinat, 
— a fost înlocuită prin sistemul aşa 
zisei prime majoritare acordată listei 
ou 40 la sută minimum din voturile 
exprimate. 

Primul rezultat obţinut prin ulti
mele alegeri ne arată că sistemul ne-a 
pus într'o situaţie mai grea decât pro
porţionala sincer şi direct aplicată. 
Anume, minorităţile etnice prin carte
luri electorale s'au dovedit a fi, — 
ceeace de altfel se şi prevăzuse dela 
tribuna Camerei când s'a discutat le
gea electorală, — elementul hotărâtor 
pentru câştigarea primei majoritare de 
una sau alta din listele de partid conv 
curente. De aci transacţii electorale 
întemeiate pe concesiuni pozitive d© 
guvernare între minorităţile etnice şi 
partidul aflat la putere, de aci renun
ţări la programul echitabil dar ferm 
al politicei de stat faţă de minorităţi, 
dintr'un interes precis impus de prima 
majoritară a legei electorale. 

Un calcul de câteva cifre ne con
firmă imediat acest adevăr. 

Din totalul de 2.662.565 voturi ex
primate la Cameră gruparea majori
tară a întrunit 1.366.160 voturi, adică 
52 la sută din total, deci depăşind su

ficient limita minimă de 40 la sută 
pusă prin lege. Dar dacă avem în ve
dere că aproximativ 400.000 voturi mi
noritare, săseşti şi ungureşti, au mers 
cu guvernul pe baza unui cartel elec
toral, adică vre-o 15 la sută din cota 
de 52 la sută a fost aportul elemente
lor minoritare, iată că vedem cine a 
dat prima de guvernare. E destul să 
ne imaginăm că aportul minorităţilor 
ar fi mers cu gruparea minoritară cea 
mai tare care a întrunit 27 la sută din 
totalul voturilor pentru ca să înţele
gem imediat că prima de guvernare ar 
fi mers la alţii prin voinţa aceloraşi 
minorităţi etnice. 

Fără nici o manifestare de ostilitate 
minorităţilor noastre, faţă de care o da
torie de onoare ne obligă să le respec
tăm drepturile făgăduite din proprie 
iniţiativă şi recunoscute, apoi, prin-
tr'un act internaţional, — trebue să 
recunoaştem că o lege, care ar asigura 
în permanenţă prima de guvernare 
partidului românesc sprijinit de cele
lalte populaţii conlocuitoare deosebite 
de majoritatea naţională, • nu poate fi 
socotită drept cea mai bună şi cea mai 
prevăzătoare lege electorală. 

Suntem la prima experienţă electo
rală, precum am spus, dar ea este su
ficientă ca să ne impună imediat o 
revizuire a directivelor generale adop
tate în Stat pentru realizarea şi asi
gurarea forţei de guvernare. 

N. Daşcovici 

Cronică măruntă 
— In numărul pe luna Aprilie al re

vistei lunare „Teatro" din Milano, a apă
rut întâia traducere în limba italiană a 
dramei lui I. L. Caragiale: Năpasta, da
torită d-şoarei Măria Smigelschi, studentă 
la Universitatea noastră şi d-lui Reto < 
Roedel, care publică în acelaş.loc şi un 
mic studiu despre teatrul romanesc, stă
ruind mai ales asupra lui Caragiale. 

— Academia Română a ales pe d- Petru 
Bogdan, prof. la Universitatea din Iaşi, 
membru activ la secţia ştiinţifică, pe d-nii 
Virgil Drăghiceanu, Gheorghe Taşcă şi 
Angelo Pernice (din Florenţa) membri 
corespondenţi la • secţiunea istorică. In 
acelaşi timp a proclamat membri de 
onoare pe d-nii general Berthelot şi Elie 
Radu, profesor la Politehnica din Bucu
reşti. 

— Intre 1—8 Iulie se vor ţinea la Cluj 
cursuri de perfecţionare pentru medici 
aranjate de secţia medicală şi biopolitică 
a „Astrei" în colaborare cu Facultatea de 
medicină din loc. Obiectul acestor cursuri 
va fi problema tuberculozei. 

— Cu prilejul împlinirii a 37 de ani 
dela moartea lui Mihail Eminescu, Du
minecă, în 27 Iunie, comitetul pentru ri
dicarea în Bucureşti a unui monument 
marelui poet va da un parastas şi va 
organiza un pelerinaj la cimitirul Bellu. 
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A C T U A L I T Ă Ţ I 

Impresii dintr'o călătorie în Orient 
Egiptul, Alexandria, Cairo şi împrejurimile 

Egiptul este propriu zis ţara Nilului, 
căci cele 11 si jum. milioane de locui
tori locuese mai mult dealungul văei 
acestui fluviu. Valea este mărginită în
tre lanţul de munţi ai Libiei şi ai Ara-
biei până la Asuan. Exceptând regiu
nea dinspre canalul de Suez şi aceea 
din jurul lacului Karun, în rest se în
tinde deşert, presărat cu rari oaze. 

Asupra originei locuitorilor din 
Egipt sunt mai multe păreri. Cea mai 
acreditată pare a fi aceea care con
sideră, că nu se poate vorbi de păstra
rea unei rase pure autohtone, popula
ţiile băştinaşe suferind încrucişare, fie 
cu Berberii, veniţi din Africa de Nord, 
fie cu Beduinii, veniţi din Asia, fie cu 
Negrii sau Berberini din Nubia. 

Egiptul are cea mai veche civili
zaţie, atingând sub faraoni un maxim 
de perfecţie în artă, ştiinţă şi litere. 
Dinastiile naţionale au încetat să dom
nească prin 525 a. H. când au fost su
puşi de Perşi. Cuceriţi de Macedoneni, 
ei rămân-în mâna Ptolomeilor, până la 
ocupaţia Romanilor. In evul mediu au 
căzut sub Arabi, iar în sec. XV au fost 
luaţi de Turci Prin tratatul dela Lon-

. dra 1841, se recunoaşte suveranitatea 
Portei, dar Kedioului i se acordă oare
care demnităţi şi dreptul de moştenire 
la tron. Anglia începe însă să-şi exer
cite din ce în ce o influenţă mai mare 
în Egipt, întinzându-şi posesiunea peste 
Sudan până la Bahr el Gazai. . 

De scurt timp numai Egiptul se bu
cură de autonomie relativă. Afacerile 
economice şi în parte administrative 
sunt supuse comisariatului englez din 
Cairo. 

Ceice vizitează Egiptul îl pot găsi 
interesant din 3 puncte de vedere. 
Primul ar fi acel al părţei pur egiptene, 
care nu se poate vedea decât mai de
parte de oraşe, departe de locurile 
unde se găsesc străini; al doilea ar con
stitui partea europeană sau egipto-eu-
ropeană, din . oraşele Alexandria, 
Cairo, Port Said, Luxor, Asuan etc, 
adecă acolo unde se întinde amestecul 
civilizaţiei europene; şi al 3-lea ar con
stitui Egiptul antic: Piramidele, mor
mintele şi ruinele vestitelor temple. 

Ca să .poţi valorifica adevărata şi 
pura viaţă egipteană, trebue să-ţi alegi 
nu numai locul (satele cu bordee sau 
corturi), dar şi timpul. Primăvara 
Egiptului, care începe prin Noemivrie 
şi se termină în Martie, deşi este plină 
de verdeaţă, delicioasă pentru climă, 
este însă plină de turişti. Pentru a pu
tea fi mai. liber de ei, trebue să rişti a 

vizita satele de lângă Nil în căldura 
toridă a lunilor Iulie şi August, după 
trecerea celor 40 zile ale teribilului 
Kamsin (vânt cald de deşert). La acea
stă epocă Nilul ese din somnolenţa sa, 
spre bucuria tuturor acelora care tră-
esc prin el. 

Nu aim avut ocazie a admira viaţa 
Egiptului la această epocă. Mi s'a 
spus însă că atunci când Nilul creşte, 
devine verzui, (un verde spălăcit) ne-
băubil, chiar toxic prin otrăvurile şi 
putreziciunile aduse din Sud. După 
câte-va zile izbucneşte inundaţia şi a-
tunci se asistă la naşterea unei lumi 
nouă. Miliarde de insecte ies avertizate 
de umiditatea care impregnează nisi
pul.. Culoarea apei se schimbă într'un 
roş sângerând şi odată cu acest eveni
ment o beţie generală apucă pe oameni 
Bărbaţi, femei, copii, chiar animale 
aleargă, strigă şi se aruncă veseli în 
apele roşii ale fluviului. Cei mai mulţi 
pescuesc numeroşi peşti aduşi în bande 
de valurile apei. Când apa devine mai 
staţionară se arată la suprafaţa ei, ab
surdul şi amuzantul peşte numit Fa-
traka. Este un peşte, care se hrăneşte 
numai cu murdării, le înghite în ne
ştire, mărindu-jşi stomacul, până ce de
vine rotund ca un balon plutitor de
asupra apei. Neplăcându-i să se mişte, 
stă ore întregi la suprafaţa apei, fie 
cu spinarea, fie cu abdomenul. Copiii 
de felahi îşi fac un joc ca să-1 spargă; 
atunci el se desumflă şi moare. 

La această epocă se-poate vedea şi 
gradul de ospitalitate, mai ales al pro
prietarului egiptean, care deşi îmbogă
ţit de Englez prin mijloacele de orga
nizare, totuşi nu visează decât la e-
inaneipare. 

Deşi am vizitat regiunea în luna 
Aprilie, totuşi am putut obţine cu pri
vire la antropo-sociologia indigenilor 
mai multe date, pe cari le-am reunit 
în lucrarea mea: „Câteva impresii me
dicale din Egipt". Egiptul european 
arată tot ceiace s'a putut da de mintea 
europenească ca civilizaţie şi morală 
acestui popor indigen. 

Trebue să recunoaştem însă că tot 
ceiace s'a dat, se poate asemăna cu o 
haină, care acopere un corp şi precum 
acea haină schimbă puţin din confor
maţia organică, tot aşa şi civilizaţia 
a schimbat puţin din plăcerile, tainele, 
slăbiciunile, impulsivităţile şi chiar 
murdăria păturei băştinaşe. 

Alexandria este un port similar ma
rilor porturi din Europa. Zeci de vase 

descarcă, încarcă sau se aprovizio
nează" cu cărbuni în acelaş timp. 

Ziua şi pot zice chiar noaptea, pur
tătorii aleargă cu coşurile pe cap, cu 
saci la spinare, ducând legume, fructe, 
mărfuri, etc. Emigranţi, soldaţi, poliţi
şti, funcţionari străini şi indigeni se 
încrucişează, îşi vorbesc sau se apo
strofează pe largul chei sau pe trotua
rele cimentate. 

Impresia eropenizărei nu o dă nu
mai portul. Cum pătrunzi în oraş 
străzile, bulevardele, pieţele (Mehmed 
Aii, cu statuia sa equestră) parcurile, 
clădirile, magazinele, etc, arată min
tea şi gustul european. 

In vechea Alexandrie, este intere
sant a vedea monumentul lui Pompei^ 
făcut în stil corintic, din granit roş de 
Asuan. (Are o înălţime de aproape 30 
m. şi o grosime de 2 şi jum. m.), — 
precum şi Catacombele. La aceste din 
urmă pătrunzi pe o scară în serpen
tine. In numeroasele galera şi săli ză
reşti scobiturile, în care erau înmor
mântaţi creştinii. O capelă îţi indică 
locul unde se făcea slujba religioasă. 

Demn a fi vizitat este de asemenea 
muzeul greco-roman, unde se găsesc 
numeroase pietre cu inscripţiuni de pe 
timpul Ptolomeilor, numeroase statui 
şi obiecte lucrate în bronz, faianţă şi 
aur. 

In împrejurimile Alexandriei se gă
seşte staţia de băi Mex, cu drăguţul 
său casinou, precum şi staţiunea Rain-
lek, ou câteva ruine de pe timpul roma
nilor şi grecilor. 

Călătoria dela Alexandria la Cairo 
prin delta Nilului îţi face — pe de-o-
parte — o idee de fertilitatea solului, 
pe de alta de traiul locuitorilor indi
geni. Numeroase scurgeri de apă, ca
nale, şanţuri, etc. stăbat regiunea cu
prinsă între cele două mari ramuri de 
scurgere a apelor Nilului (Fara el 
Charbi şi Fara el Cherki). Din distanţă 
în distanţă grămezi de bordee de lut 
constituesc satele şi adăpostesc mulţi-t 
mea de ţărani agricultori (felahi) îm
preună cu animalele ce-i ajută la 
munca câmpului. In vecinătatea ace-, 
stor sate se zăresc muşuroaie de pă
mânt, înşirate fără rost şi care indică 
cimitirele lor. 

Treci prin oraşe mai mari ca: Da-
mahur, Kair'el Zaiat, Benha (de unde 
se desface linia spre Suez), Kaiiub, 
etc. In unele din aceste oraşe se ţine 
târgul şi în scurtul timp al oprirei tre
nului poţi observa furnicarul de băr
baţi (misionar îmbrăcaţi) femei, fete 
acoperite şi copii, care mişună pe 

lângă numeroasele cârduri de animale 
(oi, capre, măgari şi cămile) şi măr
furi. 

Cairo este oraş europenizat ase
mănător Parisului Prin deosebire 
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poate de Paris, grădinile sunt etern 
verzi, iar pe străzile şi bulevardele 
cu clădiri mari lângă moscheele aju
rate, alături de europeni şi europence 
cari se plimbă pe jos sau în tramvai, 
automobile, biciclete, etc, întâlneşti 
populaţia indigenă compusă din băr
baţi în costum oriental purtând pe cap 
sau în spate, diferite încărcături; alţii 
lucrează sub cerul liber diferite obiec
te, care fac specialitatea lor; apoi, fe
mei, din care unele acoperite cu un 
văl subţire, lasă să se vadă puţin con
tururile feţei, majoritatea îmbrăcate în 
negru cu un văl gros, susţinut la ră
dăcina nasului de un mosorel. care 
este prins de cap. Multe din ele poartă 
copilul lor gol încălecat pe un umăr. 

Nu rareori întâlneşti pe aceste 
străzi măgarul sau cămila purtând 
nutreţ sau zarzavat, conduşi de câte 
un tânăr sumar îmbrăcat. Mersul calm 
al indigenului contrastează mult cu iu
ţeala europeanului. 

Străinul este bunul platnic pentru 
tot ceiace cumpără sau vede şi alături 
de negustorii ambulanţi, care te im-
portunează cu recomandarea mărfuri
lor, forfotesc şi numeroasele călăuze, 
care imediat ce te-ai oprit te întreabă 
în diferite limbi: „ce vrei să vizitezi". 
Negreşit că nu-ţi oferă serviciul gra
tuit, iar căutatul bacşiş va fi cu atât 
mai mare, cu cât nu ai avut prudenţa 
să te tocmeşti dela început. 

Dacă Cairo posedă, hoteluri consi
derate ca cele mai mari din lume, nu 
însemnează însă că nu poţi trăi şi mai 
puţin scump în hoteluri cu comfort 
convenabil. Restaurantele cu diferitele 
preţuri fixe încă nu lipsesc. 

Este greu a schematiza în puţine 
cuvinte numeroasele impresii, ce-ţi 
lasă bogăţiile si frumuseţiile acastui 
vast oraş. Voi resuma însă pe cele mai 
importante. 

Ceia ce-ţi loveşte privirea în primul 
loc sunt impozantele moschei şi dintre 
ele merită deosebită atenţiune mos-
chia El Azhar reşedinţa universităţei. 
In ea ca şi în toate moscheele eşti ne
voit să intri cu papuci, treci prin ga
lerii (numeroase) largi şi lungi, ce 
•mărginesc o curte interioară. In aceste 
galerii sunt grupe de studenţi în jurul 
a câte unui profesor. Fiecare are cărţi, 
creioane -si caiete, în care trec notele 
mai însemnate. In fund se deschide o 
galerie mai largă cu 9 altare, unde 
se adună credincioşii ce-şi îndreaptă 
ruga către Dumnezeu. 

La această universitate se adună 
studenţii mohamedani de pe tot glo
bul. Stau mai mulţi ani (vre-o 15) şi 
atunci când sunt gata cu învăţătura 
lui Mohamed li se dă un certificat din 
partea conducătorului universităţii. 

Sunt în prezent vre-o 8000 studenţi, 

cu 600 profesori. Toată întreţinerea şi 
învăţătura le este acordată gratuit, iar 
şcoala se susţine din darul credincioşi
lor. Universitatea are săli de lectură, 
o bibliotecă bogată şi un muzeu. 

Moscheia Sultan Hassan este con
struită în stil egipto-arab (1359) şi 
considerată ca cea mai mare din cele 
3000 ale Cairolui. Are un minaret dan
telat înalt de 82 m. şi fiind aşezată pe 
poziţie mai înaltă a oraşului, îl do
mină cu desăvârşire. Poarta de in
trare este lucrată în bronz. Pătrunzi 
în interiorul clădirei, compus din hală 
şi galerii, cari nu au nimic deosebit, 
afară de mărimea lor şi ajungi în 
curtea în care se găseşte obişnuitul 
basin de apă ce slujeşte credincioşilor 
mohamedani să-şi spele mâinile, pi
cioarele şi ochii. De aici pătrunzi în 
livanul Geamiei, care te conduce la 
Mousoleumul sultanului Hasan: Un 
dom înalt care are în mijloc un Ke-
notaf. 

O drăguţă şi importantă moshee, se 
găseşte vis-a-vis de Sultan Hasan; 
poartă numele de Kifaye. Această 
moschee conţine mormântul Kedivului 
Ismail şi a altor fondatori ai ei. Sunt 
în interior opere de artă. Unle arabes
curi de pe marmore au fost făcute de 
maiştri italieni. 

Merită deasemenea o vizită mos
cheia Mehmet Aii sau moscheia de 
marmoră, a cărei coloane şi pereţi 
sunt căptuşite în marmoră. Călăuza 
ca să-ţi arate valoarea,, aprinde un 
chibrit la un colţ al coloanei, lăsân-
du-te să vezi străvezia ei. Aici se 
găseşte mormântul lui Mehmed Aii, 
fondatorul moscheiei. El constă dintr'un 
catafalc de catifea neagră, brodată cu 
aur, pe care se găsesc diferite cifre şi 
litere înconjurate cu lauri. Tot de mar-. 
moră, însă mai mică şi în stil arabo-
turcesc, este moscheia lui Suleiman 
Paşa, construită de mamelukul Sultan 
Selem. Fiind că te găseşti în apropi
erea citadelei( ocupată cu trupe en
gleze) şi de unde ai o privelişte pano
ramică a întregului Cairo şi chiar a 
împrejurimilor din jurul piramidelor 
Ghizeh, este bine să te scobori la mor
mântul Mamelucilor, care se găseşte la 
Sud şi să apuci calea care te conduce 
la Mokattam, isvorul lui Moise şi pă
durea petrifieată. 

Pentru vizitarea lor ai nevoe de cel 
puţin o jumătate zi. Călătoria nu o 
poţi face decât călare pe măgăruşi sau 
cămile. Pe jos e lungă şi obositoare, 
drumurile fiind rele şi pline de praf şi 
nisip. De pe platoul Mokattamului, 
format din calc mumielitic, priveliştea 
este şi mai încântătoare ca dela cita
delă sau Mohamed Aii. Vezi de aici, 
iniile de minarete şi măreţele cupole 
ale moscheelor din Caiiror Nilul cu 

cotiturile sale şi numeroasele sale co
răbii, apoi nemăsuratul deşert, acope
rit de nisip, de unde se ridică ici şi 
colo, grupele de piramide, în sfârşit 
orizontal sudic, care lasă fantezia să 
sboare spre minunile ce le ascunde 
Egiptul de sus. 

Pe platou se mai găseşte -un fort 
turcesc şi un monument ce a servit 
odinioară ca punct de observaţie pen
tru Englezi şi pentru Napoleon I. 

Drumul până la isvorul lui iMoise 
merge prin nisip şi în unele locuri, 
prin stânci, isvorul încă se găseşte la 
poalele unei stânci, pătrunzi printr'o 
gaură pe unde de-abea îţi alunecă 
corpul (târăind) pentruca să vezi o 
mică baltă cu apă murdară, foarte rea 
la gust. De aici ridici din nou printre 
stânci înalte, fără vegetaţie, la aşa 
zisul loc al pădurei petrificate. In-
tr'adevăr, arbori căzuţi în vremuri 
sunt împietriţi, făcuţi una cu pămân
tul. Călăuza îţi culege mereu bucăţi 
de pietre„ unde fibrele petrificate se 
văd mai bine. Se zice că ar fi resturile 
aşa zisei „Nicola aegyptica", un ar
bore foarte înrudit cu Bombakaceul, 
ce ar fi trăit în epoca terţiară. 

Intoarcearea în Cairo se face în ge
neral pe ia mormintele Kalifilor. O 
aglomeraţie de moschee, zidite de sul
tanii mameluci şi unde se găsesc nu
meroase mormite de ale acestor sul
tani sau a familiilor lor. Distingem 
moscheia sultanului Barkuk, precum 
şi cea elegantă a lui Kait Bais. 

Cairo excelează însă şi prin muzeele 
sale din care două merită o deosebită 
atenţie: cel naţional şi cel arab. 

Muzeul egiptean care timp mai înde
lungat pentru ia putea fi vizitat şi 
mai ales a putea zice că reţii ceva. 
Intr'adevăr, chiar dela intrare, privi
rea ţi-se isbeşte de cei 2 coloşi: Ram-
ses II şi Sesostris III. începi apoi să 
te pierzi din ce în ce prin numeroa
sele statui, sarcofagii, animale mumi
ficate, aşezate liber sau în vitrine. 
Trecând prin săli vezi statui cu nu
mele diferiţilor faraoni şi zei, ca: Ame-
nofis, Hator, Isis, Amon, Horus, Seth, 
Osfcis, Toeris, Ptolomeu, Ramses, Se
tos, etc. In fugă urci scările pentru ca 
la etajul de sus să te aştepte pe lân
gă lucrările copţilor, alte statui, mu
mii, numerotate obiecte găsite prin 
morminte ca scarabei, vase, pumnale, 
piepteni, obiecte de toaletă, oglinzi 
metalice, în special panere pentru pe
ruci, bandelete, etc. 

Este adevărat că mumiile regilor şi 
a familiilor lor, bine înşirate şi catalo
gate lasă prin figurile lor mai mult sau 
mai puţin încruntate, o impresie deo
sebită. Nu-ţi vine să crezi văzându-i 
înşiraţi ca'n vitrină că acum câteva 
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mii de ani, făceau să se cutremure po
poare întregi. 

Sălile cu bijuterii, găsite prin mor
minte, sunt foarte atrăgătoare. Insă 
adevărata admiraţie şi emoţie o ai în 
sălile unde sunt lucrurile găsite în re
centul mormânt a lui Tout Ankk 
Amon, precum ş| sicriul său. Printre 
aceste lucruri fiecare e un capo 
d'operă. Palatul regelui, păzitorii îm
brăcaţi cu fustele de aur, scaunul de 
aur pe care sunt reprezentaţi regele 
şi regina sub razele zeului Soara, ta-
burelul pe care regele îşi pune picioa
rele având pe el sclavii culcaţi la pă
mânt, precum şi bastoanele care re
prezintă pe popoarele supuse: evrei, 
nubieni, etc, numeroasele casete de 
aur ciselate, vase de alabastru, ofrande 
de animale mumificate, etc. îţi reţin 
privirea şi te fascinează. Dar de unde 
greu te decizi să pleci, e din faţa bu
stului lui Tout Ankk Amqn în aur şi 
email albastru precum şi a sicriului 
său (al 3-îea), lucrat în aur cu o fineţă 
care ne uimeşte, de nu-ţi vine să-i 
crezi vechimea. lîierpglifele fincizplatp 
în aur îl acopere complect. 

In muzeul arab, găseşti resturi de 
prin moseheele dărâmate şi vechile 
case arabe şi turceşti, coloane de pia
tră, capitQlii, pupitre, strane, candele, 
de lemn, bronz sau piatră, toate sculp
tate în arabescuri măpstriţp. Başinuri 
cu fântânj si apă care ţâşneşte funcţip-
nează şufo qphii ferme/C ţ̂j ai vizita
torilor. Se mai pot admira faianţele 
vechi cu coloritul lor şters, precum şi 
broderii, cusuturi de mână, covoare 
persane din secolul XVI-lea, sticlării 
care şe iau la întrecere cu cele din 
Murano. Iată şi o şcoală în muşarabi, 
cu locul unde £tă profesorul, eu pu-
tiuţele unde-şi pun papucii copiii, etc. 
In aceiaş frumoasă clădire se găseşte 
biblioteca kedivală, care are aproape 
100 mii volume, din care numeroase 
manuscrise şi ecrane mari. Unul din 
cele mai frumoase e cel scris de Baia-
zid Ilderim. 

Are numeroase săli pentru adulţi, 
copii. Posedă şi o colecţie de monede 
vechi, în special ale suveranilor turci. 

Caracteristica oraşului este strada 
El Muski, unde se găsesc bazarurile. 
Strada, strâmtă, animată, pitorească 
îţi reaminteşte străzile vechiului Stam-
bul. Bazarele sau străzile acoperite, 
conţin ca şi cele din Constantinopol 
despărţituri sau scobituri în zid, unde 
se află expuse diferite mărfuri: ştofe, 
bijuterii de aur, argint, salbe, covoare, 
faianţe, sticlărie, chihlimbare, lână, 
etc. Cele mai interesante suat cele de 
parfumuri, având numeroase ulcioare 
şi sticle cu esenţe variate, rădăcini mi
rositoare, arome piăcflte, etc, apoi cele 
de arămuri, unde lucrează sub ochii 

vizitatorilor ibricele, filegenele, tăvile, 
e tc Lângă bazareje unde se lucrează 
draperiile egiptene se află şi renumita 
„poartă sfântă" din lemn sculptat, 
măestriţ şi de care sunt atârnate dife
rite amuletej petece) hârtii, etc, do-
rinţi ce aşteaptă să fie împlinite. 

Interesante sunt ţn acest cartier 
Muski bisericile creştine: Una este 
coptă-catolică. Are un mic altar, cu 
aspect ortodox, lucrat în lemn ars, 
fără picturi sau statui. In interiorul 
bisericii pe bănci stau bărbaţi cu 
fesurile în cap. In fund unele femei. 
Cele mai multe stau la palcpnul cu 
grijaj. Un cfaspăl orb citpşte pipăind 
cartea cu degetele. Preoţi poartă pot
capuri roşii, 'lucrate special. Ei cântă 
lung şi în glasul celor dela noi. Apoi 
se citeşte evanghelia. 

Biserica armeană, mare bine ilumi
nată, instalată jnţr'o curte unde abun
da yânzătprii de lumânări şi flori. Tot 
prin apropiere se găseşte una armeano-
catolică şi alta greco-ortodqxă. Toate 
aceste biserici sunt ascunse în mul
tiplele străzi strâmte şi în curţi puţin 
spaţioase. 

Spre deosebire de ele, biserjpa eppţă-
ortodoxă, eu toate că şi ea este înta'o 
curie (cam) ascunsă pe lângă gară, 
are o niărime, care echivalează cu bi
sericile protestante sau anglicane şi 
un confort deosebit de pompos. Ceice 
vizitează cartierul Muski, âu o uşoară 
idee de cum se prezintă cartierul ve
chiului Cairo. Jn acest din urmă car
tier sunt străzi |ngustp şi întortoclpâte 
pu case vechi având balcoanele eşite 
în afară, aproape se ating de cele din 
faţa lor; un furnicar de lume în culori 
variate, care circulă fără încetare şi 
care strigă fie ca să-şi facă reclamă 
mărfei, fie Cel Set-1 şi facă loc. Cărători 
de apă cu burdufele de piele strigă 
şi ei, dând în dreapta şi în stânga, ca 
să-şi facă lqc; cerşetori (cei mai mulţi 
qrbi) se tânguesc dureros. Murdăria 
este în splendoarea ei. Ţi-e teamă ca 
prin atingere cu atâţia şi atâtea să 
nu te contaminezi cu ceva. 

Cairo posedă încă grădini superbe şi 
în afară de grădina centrală din faţa 
Shephpardş hotelului, avem epa din
spre Ghizeh, unde vegetaţia tropicală 
este întreţinută cu multă îngrijire 
printre frumoasele alei şi boschete. 
Aici se găsea în luna Martie, o expo
ziţie internaţională, care nu se putea 
compara cu cele similare din marele 
oraşe piiropene, deşi avea lucruri in
teresante pentru industria şi comerţul 
local. 

Grădina zoologică, pe lângă profu
ziunea de flori şi plante, cu multe pă
sări ce şe preumblă în libertate, po
sedă numeroase specii de animale, 
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păsări, peşti. Foarte interesanţi simt 
numeroşii crocodili ce stau nemişcaţi 
la soare, pâlcuri de pelicani, ce aşteap
tă cu nerăbdare să li-se dee mii de 
peştişori de mâncare, enormi hipopo
tami, cărora gardianul le umple gura 
cu ierburi, familiile de majmuţe, undp 
bătrânele serioase se uită la nepoţei 
cum se joacă şi se trântesc, pui de iei, 
legaţi cu lanţ se joacă în libertate, etc. 
Niuneroase grote, punţi suspendate 
acoperite cu flori, mai ales pu „Bou-
gain viile" de colori diferite, transfor
mă aepastă grădină, într'un loc feeric. 
Grădina botanica, alăturată celei zoo
logice este sistematic aranjată şi cu 
prinde în interiqr un mare institut dp 
studii botanice. . . 

Printre frumoasele şj interesantele 
împrejurimi în afară de Piramide, (de
spre care voi vorbi într'un artippţ şge-
cia-ţ) sunt a se menţiona Heluanul, ţle-
ljpolis, Matariah şi ţŞarajelp Nilului. 
Câte un cuvânt despre fiecare, din e|p. 

Heluanul, este un oraş din q pază 
situată la 23 km. dp Cairo, nu aţâţ de 
mare prin numărul locuitorilor, cât 
de înspmnat prin bajle.ga.le pqnsţruite 
in ştii maur. Aceste băi au un frumos 
}iall arab, având împrejur sălilp cu. ca
bine curate,; bine araiijate, aţ^ţ pen
tru ci. I, a IJ-a cât şi a III-a; Apa e 
sulfuroasa şi este încălzită prin vapprj. 
Sljnt instalaţiuni pleptrice şi de, mp-
canoterapie. Sunt îp, qraş şi sanatojţi 
partjpula.re precum şi frumoaso hote
luri. JSste staţiunea de, unde şe poate 
pleca |n vizitarea piramidelor de la 
Sakiţara $au ppnţru vânătoarea de pă
sări, în plantaţii|p de pe ţărmul Nilu
lui, care se găseşte la o depărtare- de 
3 km. 

Heliopolis este oraşul nou, modern, 
poate cel mai frumos ce l'ăm putut 
vedea/Frumuseţea nu constă numai în 
splendida şi plăcută arhitectonic a 
clădirilor, prin luxul lor? cât şi prin 
aranjarea străzilor, 4'pareulu^ pieţejpr 
şi a curăţenipi pe o întâlneşti aşa de jaf 
în Egipt. Acest praş construit numai 
de câţi-ya ani (şi de care nu se scrie 
în Baedeker) poate înşela turistul, care 
e încredinţat că vizitând oraşul va ve
dea aici cel mai vechi obelisc. Acest 
din urmă ca şi renumitul „arbore al 
sfintei Măria" se găsesc la vechiul 
Heliopolis, unde este acum Maţarjpi'. 
Se zice ca sub acest arbore s'a adi
pos tijţ Sf. Fecioară cuIsuşşiSf, Jos|4 
în fuga lor din Egipt şi unde îngerid 
i-a făcut nevăzuţi soldaţilor ce-i urmă
reau. Arborele este un sicomor bătrân, 
aproape uscat de tot, crescut întFo 
grădină particulară (unde plăteşti" & 
piaştri),, în locul unui1 alt mai' y.pph ,̂ 
(cel veritabil). Are atârnat d.e ei O 
mulţime ;(jle icpn)ie? cruciuliţe, rugăr 
ciuni cu eâflţi /ăjŞ yizită, etc. In .apjfOj 
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Cum îşi apără alţii ţara de desastru 
(In preajma deschiderii Camerei la noi) 

piere se află şi o bisericuţă catolică. 
In marginea opusă satului se găseşte 
obeliscul înalt de vre-o 20 metri, cu 
hieroglife pe cele 4 feţe ale sale. Se 
consideră ca cel mai vechi din Egipt şi 
este restul unui templu ale căror ruine 
se mai zăresc în partea vestică. 

Dacă barajele dela Asuan impun 
prin puternica şi vasta construcţie, 
cele ale Nilului la 24 km. de Cairo 
merită, toată atenţiunea. 

Trenul duce pe vizitator până la 
staţia Barrage, iar de aici vagonetele 
puse pe linie şi împinse de indigeni 
te trec peste cele 2 ramuri Damieta şi 
Roseta, ale Nilului. Aici se găsesc ba
rajele. Construcţia te uimeşte. Peste 
primul ram al Nilului, puntea măsoară 
500 metri lungime şi are 68 porţi de 
scurgere a apei; a 2-a ramură are o 
lungime mai mică şi 58 porţi. La in
trare pe punţi se găsesc turnuri în 
stilul pavilioanelor normande. Intre 
aceste ramuri ale Nilului se găseşte o 
insulă cu grădină superbă, admirabil 
întreţinută, cu flori având miresme aşa 
de plăcute încât nu te decizi să pleei. 
Aceasta explică faptul că Duminica şi 
sărbătorile cei din Cairo şi împreju
rimi vin şi iau chiar masa pe pajişte, 
la umbra stufoşilor arbori ai zonei 
calde (ficuşi, cocotieri), etc. In această 
insulă se găseşte şi un mic muzeu 
tehnic de canalizare şi baraje a Ni
lului. Ni se dau toate explicaţiile, spu-
nându-ni-se că în prezent barajul re
ţine aproape 6 metri din apa Nilului. 

Dr. G. Preda 
directorul spitalelor de 
boli mintale din Sibiu 

Intelectuali ai Ardealului, 
Aduceţl-vă aminte că in acest colţ de 

românism dragostea de limbă a fost tot
deauna vie şi rodnică. 

Mândria aceasta a trecutului vostru 
trebuie să vă îndemne şi astăzi să aju
taţi cu banul săvârşirea operei in care 
limba îşi adună toate tainele trecutului 
şi tot parfumul de astăzi. 

Dicţionarul „Limbii Române", — care 
aici in inima Ardealului se plămădeşte —, 
nu trebuie să lipsească din biblioteca nici 
unuia dintre voi. Pe poarta lui vom in
tra in marele templu al limbii româneşti, 
înaintea cărei împrejurări vitrege ne-au 
oprit atâta vreme. 

Plătind 1500 lei pentru cele 15 fasci
cole apărute până acum aţi asigurat 
apariţia celorlalte cari de mult aşteaptă 
lumina tiparului 

Plătind cinci lei v*aţi înscris in asocia
ţia „Prietenii Dicţionarului" şl aţi contri
buit astfel la desfacerea cât mai largă 
şi mai grabnică a fascicolelor apărute. 

„Societatea de Mâine" este filiala ar
deleană a „Prietenilor Dicţionarului". La 
redacţia ei se pot face Înscrierile printre 
membrii asociaţiei şi tot de acolo vă puteţi 
comanda şi cele 15 fascicole. 

„Ura n'a creiat niciodată 
ceva!" (E. Herriot, 1926). 

Se deschide parlamentul în 25. 
Ca să nu fie vrednic de acest omen: 25, 

va trebui să lucreze! 
Cum? Ce argumente să-şi aducă pen-

truca să nu îşi piardă timpul scump za
darnic? 

In cele ce urmează am adunat mănun-
chiu argumente din Franţa, din Anglia, 
din Belgia, din Polonia. S'ar putea spori 
şi din celelalte ţări europene. Peste tot 
sunt chemate cu o esplicabilă insistenţă 
parlamentele din partea cetăţenilor să lu
creze. 

Acelora, cari vor da din umeri şi vor 
zice: „Ce ne pasă nouă de apelurile as
tea!? Sunt dintr'o ţară streină!" le răs
pundem: „Amar vă veţi înşela de nu le 
veţi cântări şi voi! De te fabula narratur! 
Şi voi sunteţi în joc! Aceleaşi argumente 
au dreptul de existenţă şi la voi!" 

Să începem: 
Statul francez, în vâltoarea crizei ac

tuale, se gândeşte la Introducerea zilelor 
fără de came, la cartolinele de pâine, la 
prohibirea importului obiectelor inutile 
din streinătate, la micşorarea cantităţilor 
de benzină pentru automobilele (multor 
bogătaşi)! Cum serie în cronica sa pari
ziană, politică, cronicarul stabil al revistei 
franceze „Revue h6bdomadaire", dl Louis 
Latzarus (22. V. 1926)? Transpunându-şi 
gândurile în formă de dialog, ca şi când 
ar discuta pro şi contra, ajunge la soluţia 
sa precum urmează: 

„In ceeace mă priveşte, punând cazul 
că aş fi energic, aş spune francezilor: „A 
sosit timpul economiilor". Mai întâi de 
toate încep să economisesc eu însu-mi. 
Vă răspund eu că într'o lună nu va chel
tui statul nici un ban fără de folos. Vei 
auzi, ţipete grozave, dar nu va trebui să 
îţi ieşi din sărite. Toţi inutilii, de cari 
ni'aş deiscotorosi, toţi aceia, cari vor fi 
atinşi de sgârcenia mea, au să urle îm
preună. Dar pentru voi toţi lucrez eu". 
La cuvintele acestea nu stau o clipă la 
îndoială că majoritatea francezilor nu mă 
va aplauda. Dar aceasta nu va ţinea multă 
vreme, deoarece aş urma: „In ceeace vă 
priveşte, dragii mei prieteni, va trebui, 
absolută nevoie, să vă restrângeţi şi voi. 
Nu mai aveţi mijloacele de a cumpăra în 
streini ceeace vă lipseşte. 

Intocmiţi-vă astfel ca să produceţi". 

Acelaş cronicar, care vede în politicia
nism flagelul ţării şi care cere un „mo
ratoriu al politicei", o desfacere a pro
blemelor financiare de viaţa parlamentară, 
deoarece numai experţii economişti şi fi
nanciari se vor pricepe să remedieze răul, 
iar mterminabilele discursuri ale politicia-
nilor sunt inutilităţi condamnabile, con
stată (n. din 3. D7. 1926): 

„Stabilizare, deflaţiune, vorbe mari, ne
înţelese. La întâiele măsuri, cari ar fi 
luate ca să se stabilească cursul francu
lui sau să se micşoreze numărul biletelor 
(de bancă), aţi auzi un vacarm straşnic. 

Am avut ocazia să vorbesc în timpul din 
urmă despre situaţia financiară în faţa 
unor diferite adunări de public. Pretutin
deni am găsit, sub curtoazia ascultătorilor 
convingerea aceasta: Franţa e bogată, la 
ţară sunt bani din belşug, la uzine nu se 
şomează. Atunci? Atunci nu e situaţia aşa 
de gravă cum ni se spune. Parlamentarii 
nu pricep nimic; asta e sigur. A! toate 
se vor aranja ele!" 

* 
Preşedintele consiliului de miniştri, d. 

Aristide Briand, a ţinut, în 2 Iunie, a. c, 
două discursuri, cari au fost în stare să 
electrizeze cu verva şi cu elocinţa lor pe 
aproape toţi deputaţii francezi. Apelul la 
unire, pentru binele coimun, cu acelaş 
elan şi cu acelaş efect, ar trebui să se 
audă şi în incinta Camerei noastre, dacă 
nu vrem să ajungem din rău în mai rău. 
„Ar putea să apară extravagant cuiva, 
a spus d. Briand, ca un guvern, care a 
luat lupta cu o situaţie financiară atât de 
complicată, să fie obligat de a apela la 
competenţa economiştilor şi financiarilor. 
Aceasta este — evident — o procedură 
anormală! S'a recurs însă (la un astfel de 
expedient) în ţăriy în cari câţiva din noi 
cunosc greutăţi tot atât de grele ca 
ale noastre şi unde apelul făcut la com
petenţele (economiştilor şi financiarilor) 
n'a sulevat nici o emoţie, nici o mirare. 
(Italia, Germania). „ . . . Lucrând speciali
ştii cu guvernul, i-au oferit informaţiile 
cerute . . . „înţelegeţi, domnii mei, că în 
circumstanţele în cari ne aflăm, lucrul 
cel mai important este ca guvernul să nu 
lase să se micşoreze de loc autoritatea sa. 
Are trebuinţă să fie intactă această auto
ritate pentru ca să facă faţă guvernul di
ficultăţilor situaţiunii. In urma slăbiciunii 
guvernului, care s'ar resimţi pretutindeni, 
n'ar face alta decât s'ar agrava dificul
tăţile, nu numai în ţara noastră, dar şi în 
afară. Nu e nici o îndoială că fragilitatea 
autorităţii guvernamentale este unul din 
elementele cele mai neliniştitoare ale cea
sului de faţă. Când trebuie să desbaţi 
problemele ce se pun afară de graniţele 
noastre, guvernul nu poate face să se 
audă cu folos glasul său decât dacă dis
pune de întreagă forţa sa. Şi dacă în 
conversaţiile angajate astfel, are impresia 
că, după toate acestea, nu lipseşte încre
derea în el, dar că nu este calificat să 
vorbească astfel decât numai pentru pre
zent, că întreg viitorul puţin mai îndepăr
tat i se pare interzis, veţi mărturisi şi dv. 
că aceasta îţi îngreunează mult putinţa de 
a duce bine afacerile Franţei..." 

O treugă (suspendare a ostilităţilor) a 
partidelor. „Sunt un bun francez, care 
vorbeşte în faţa unor buni francezi Ii 
rog să lege o treugă a partidelor şi treugă 
combinaţiunilor politice. (Aplauze în cen
tru, la dreapta şi pe mai multe bănci dia 
stânga). 

„Ii rog să se ridice pe deasupra combi
naţiilor politice şi poşte preocupările obici
nuite, cari sunt perfect respectabile, şi 
pe cari eu sunt cel dintâi eă le respect î i 

458 

©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

timpuri normale. Dar în situaţia actuală 
toţi francezii trebue să se simtă solidari, 
aparţină ei oricărui partid. (Aplauze, etc.), 
toţi trebue să JJe strângă în jurul guvernu
lui pentruca eă-i permită să treacă peste 
o trecătoare grea, fără de a le vătăma 
dreptul eă-şi recapete după aceea liberta

tea lor de acţiune, să revină la discuţiile 
pasionate asupra ideilor lor, a doctrine
lor lor. 

„In timpul de faţă toţi francezii, cei 
mici şi cei mari, cei săraci şi cei bogaţi, 
pe toţi îi interesează ca situaţia francului 
să nu se agraveze". H. P.-Petrescu 

Paradoxe 
Reforma modei — 

Modă, artă, sport, plimbare: 
Toate le-a 'nvăţat nevasta; 
Dar să facă de mâncare: 
Bre, cum poţi pretinde asta? 

Aşa scria pe vremuri Don Lisan-
dro, în Tribuna din Sibiu, când ma
mele nu se tundeau, decât cel mult 
dusă vr'o boală grea, ca lungoarea, 
ori când din alte cauze le cădea părul. 

Cu atât mai vârtos ar scrie astăzi, 
dacă ar trăi, epigrame de aceste, în
dreptate nu numai contra femeilor, ci 
şi contra bărbaţilor, cari nici ei nu 
sunt mai brezi. 

Moda e tirană, mai ales pentru fe
mei. Le învârte capul neîncetat şi 
le suceşte mintea. Cu un pic de cuge
tare dreaptă am zice, că mâncăm ca 
să trăim şi ne îmbrăcăm ca să nu su
ferim de frig. Dar măriile lor, croito-
resele şi demimondenele, cari născo
cesc moda, au în vedere variaţia. Să 
nu samene o zi cu alta, nici un an cu 
altul. Fiindcă gurile bărbaţilor au tot 
fredonat proverbul: „Păr lung şi minte 
scurtă", la adresa femeilor, moda vo
ind să desavueze zicătoarea asta, a pus 
foarfecele în pletele şi buclele cân
tate de poeţi... D'acuma înzadar se 
sfătoşesc domnii să compare lungimea 
pârului cu a minţii: se pot păcăli şi 
ei... Deocamdată au rămas dară per-
plexi şi dacă în familie nu pot rein
tegra vechea modă a pletelor, ei cear
că cel puţin la codanele claselor supe
rioare din şcoalele medii. 

Mai curioasă e ,J.upta" cu decoltatul, 
de sus şi de jos, al damelor. Archie-
reii din multe părţi şi miniştrii Gre
ciei poartă sâmbetele acestei mode. 

Cât ar fi după mine, eu aş judeca 
mai după legile naturii. In variaţia re
belă a modei de azi şi înclinarea ei 
spre nud eu văd o pornire ancestrală, 
un atavism. Priviţi la puradeii dela 
corturi: e fericirea lor să sburde toată 
ziua şi să salte „în pelcuţa goală, go-
lişoarâ şi sclipind de neagră ca şi o 
cioară". Nu dau mult de lucru nici fa-
bricelor de postav, nici fabricelor de 
textile, nici miniştrilor să reducă im
portul de mătăsuri şi de cosmetice. 

Negresele din Africa şi din alte ţări 
tropice iarăş au cingătoarea de rigoare 
şi încolo... costumul Evei. 

Dacă vre-unui ministru mintos i-ar 
plesni prin gând să decreteze pentru 
damele adoratoare de modă exclusiv 
moda negreselor: valeo, Doamne, ce 
furoare s'ar mai naşte şi întoarcere 
momentană la îmbrăcăminte cuviin
cioasă, ca de călugăriţe. 

Ar fi o măsură drastică, dar de efect 
sigur contra extravaganţelor modei. 

Cât priveşte dansurile „moderne", 
importate de clasa „civilizată" a Euro
pei dela triburile sălbatice ale Africei, 
— şi-ar avea şi ele remediul propriu. 

A se opri pur şi simplu aranjarea de 
baluri şi petreceri publice, ca în Italia, 
ar fi mai riscat la noi, unde nu avem 
nici fascism, nici un Mussolini cu 
mână de fer. Ne-ar fi suficientă, mă
sura pe jumătate a Italiei, decretându-
se ca la balurile şi petrecerile dom
neşti damele să danseze cu damele, 
domnii cu domnii, fiecare sex în sală 
specială. Adecă, cele două sexe să-şi 
aibă separat dansurile. 

Măsura ar fi justă, căci pentru răs
pândirea jocurilor lascive de azi nu 
numai „domnii" sunt de vină, ci şi da
mele. S'ar putea suprima uşor, fără 
nici o intervenţie din partea guvernu
lui, dacă la o petrecere sau două, da
mele ar refuza sistematic să le danseze. 
Domnii s'ar acomoda. Dar ei observând 
că domnişoarelor le cam plac „învârti-
turi cu strânsâturi" — suprimă, nene, 
dacă mai poţi, aceste dansuri, cu cu
vinte blânde şi frumoase. Baţi toaca la 
urechea surdului. 

Gavrfl Todica 

Statul şi scriitorii 
Dela instituirea noului guvern, mai 

multe gazete au adus cu o vădită bucurie 
ştirea numirei poetului Nichifor Crainic, 
în postul de -secretar general al ministeru
lui artelor. Ceva mai târziu, ne parvine 
ştirea numirei ca director al teatrului na
ţional din Bucureşti a poetului şi drama
turg Ion Minulescu. Apoi, numirea nuveli
stului oltean Ion Dongorozi, ca director al 
teatrului naţional din Craiova. 

Câteşi trele numiri au produs o plăcută 
impresie în rândurile intelectualilor, nu 
numai prin faptul că personalitatea celor 
trei scriitori este puternic fixată în dome
niul literilor, dar mai mult prin faptul, 
că aceste numiri încep să dea o satisfac
ţie şi să îndrepte o atitudine vitregă a con
ducătorilor statului, faţă de cea mai nă
păstuită categorie de intelectuali: scriito
rii. 

Dacă ne întoarcem privirile înapoia ani
lor, până la independenta statului nostru, 
vom putea face cele mai triste constatări 
în ce priveşte ocuparea posturilor în trebu
rile publice, menite intelectualilor. Nepo
tismul şi agentismul electoral a predomi
nat până şi valoarea unui Eminescu, iar 
apucăturile murdar-fanarioate ale politicei 
timpului, ca să-1 svârle din cale, 1-a acu
zat de furt de cărţi dela biblioteca din 
Iaşi, unde avea slujba de bibliotecar. Go
nit din toate părţile, duşmănit de acei în 
faţa cărora nu vrea să se închine, marele 
geniul trăia în mizerie, muncind din răs
puteri în redacţia „Timpului", ziarul par
tidului conservator. Singurul protector Ti-
tu Maiorescu, a făcut pentru el ceva. în
curajările şi mângăerile prietenei Veroni-
ca Miele, au putut oblădui într'o măsură 

oarecare sufletul marelui poet, rănit de ne
dreptatea şi nepăsarea contimporanilor săi. 

Dar ignorarea talentelor creatoare de 
către conducătorii statelor o găsim şi aiu
rea nu numai la noi. Marele poet al An
gliei, ţăranul Robert Burns, ducea o via
tă din cele mai grele. Divinizat la început 
— după cum spune Carlyle —, de toţi 
rândaşii şi cărăuşii de pe la hanurile unde 
trăgea, şi cari îi ascultau cu evlavie fieca
re cuvânt rostit, ajunse mai târziu răsfă
ţatul nobilimei, care se mulţumea să-i ad
mire talentul şi să-1 acopere cu laude, ne-
tinând seama de soarta lui. Copleşit de 
nevoi, el este silit să primească „un post 
c vameş sau accizar la Dumfries, oraş în 

Scoţia apuseană, aşezat în fata golfului 
Solvay"1) In ce lumină urîtă apare slă
virea lui Burns de către lorzii englezi, ne-o 
dovedeşte nepăsarea acestora, de a lăsa 
pe marele poet să-şi câştige pâinea cu 
atâta greutate. 

In ce priveşte ignoranţa şefilor săi ofi
ciali, cari nu-şi puteau da seama de ce
lebrul lor subaltern, se caracterizează în
deajuns prin scrisoarea de dojana, pe care 
au trimis-o „accizarului Burns", cu oca
zia prinderei unor corăbii de contrabandă 
în golful Solwa. „Trebue să munceşti, nu 
să cugeti. De puterea ta de cugetare cea 
mai mare parte din ţara asta, nu are ne
voie; tu trebue să coteşti butoaiele de be
re acolo; pentru atâta numai avem nevoie 
de tine".2) 

Desigur, pentru funcţionarii rutinei, cu
getarea nu poate avea nici un rost acolp 
unde se cere energie şi mai ales pricepe
rea împrejurărilor(l) 

*) *) Cit. „Eroii" de T. Carlyle, tr. 1922. 
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Lucrul fiind deja caraghios „Eroul" po
et — după cum îl numeşte Carlyle, — nu 
putea să fie un bun accizar şi cotar de 
butoaie. 

Să mai stărui şi asupra altor scriitori 
străini, găsesc că e de prisos. 

La noi, înainte de războiu, preoţii Par-
nasuiui abia puteau — bineînţeles cei cu 
rude la Ierusalim —, să capete câte o sluj-
bulită la vre-un minister oarecare, ducând 
o viaţă plină de lipsuri. Onorarii de cola
borate nu se plăteau. Revistele îşi du
ceau viaţa — de scurtă durată — cu oxi
genul idealismului. Cea dintâiu revistă 
care introduse la noi răsplata colaborării 
fu „Viaţa Românească" dela Iaşi. Dar gar
da poporanistă păzea straşnic porţile ce
tăţii, aşa că majoritatea scriitorilor răma
seră să tânjească de dorul gologanului la 
mesele dela Capsa. 

Dacă Duiliu Zamfirescu avea cu ce trăi, 
Vlahuţă şi Coşbuc căpătaseră câte-o sluj
bă pela Casa Şcoalelor, Angliei era un 
mic burghez care îşi permitea luxul să co
linde prin străinătate, Sadoveanu, Basara-
bescu şi Brătescu-Voineşti nu cunoşteau ce 
e foamea, nu e mai puţin adeyărăt, că Ma-
cedonski, Iosif, Beldiceanti, Petică, Saves-
cu, Traian Demetrescu şi majoritatea, tră
geau pe dracul de coadă. 

Dar veni războiul, pe dărâmăturile că
rui se înălţă o nouă stare de lucruri. Ro
bul îşi îndoi spinarea şi privi ţintă orizon
tul înoitor. Mentalitatea încrezută a con
ducătorilor începu să se prăbuşească trep
tat şi „democraţia", — copilul născut mort 
al marei revoluţii — abia acum începu să 
trăiască. Cugetătorul nu mai putea fi privit 
ca prostcotator de butoaie sau umil co
piator de minister. Soarele culturii, orbit 
de norii groşi ai nepăsării oficiale, năvăli 
peste omenirea îndobitocită de ură şi igno
ranţă. Scriitorul îşi înţelese cu adevărat 
noua sa menire şi o activitate din ce în ce 
crescând, înfrânse greutăţile de afirmare, 
stabilind aspectul înfloritor de astăzi, 

Casele de editură se înmulţiră, revistele 
de asemeni şi de câţiva ani, o nouă pleiadă 
de tiheM scriitori pătrunseră în vastul 
câmp al literaturii. Talente tinere, până 
la războiu (Socotite de irriâna a doua, avură 
putinţa de a se afirma viguros şi impune 
astăzi în fruntea mişcării literare. 

Dacă succesul moral at scriitorilor hostii 
după răsboiii e incontestabil, ml puterii as
cunde situaţia lor materială destul de criti
că. E lucru ştiut, ba majoritatea talentelor 

se ridică din clasa suferinda de păupe-
risfn. Şi azi, câ şi înainte de râsboiu, a-
vem scriitorul mizer şi alergând din uşă 
în uşă pentru o rienbrocitâ de slujbă. Cei 
mai privilegiaţi şi cari nu au averi per
sonali», îi găsim istovihdu-şi energia în re
dacţiile cotidiarieldr zilnice pentru un salar 
de gazetar. De aici survin două rele. Pri
mul, că prin apariţia în ziaristică a litera
tului, se ocupă un post destinat intelectua
lului ziarist de prefesie, iar al doilea, că 

munca istovitoare din redacţia unui coti
dian zilnic îl împiedică de a creia atâta pe 
cât forţele lui i-ar îngădui. In orice caz 
nu opunem părerea, că prezenţa, literatu
lui în ziaristică nu poate fi binevenită, 
când în bele din urmă, acesta nu ar avea 
cu ce să-şi câştige pâinea. 

Căci oricât de istovitoare este munca 
în redacţia unui ziar zilnic, totuş poate fi 
mai agreiată, decât a încărca saci în va
goane până noaptea târziu, a fi agent la 
percepţie sau a culege 8 ore pe zi la vin-
gălac. 

Dar, dacă nu admitem pentru scriitor o 
muncă brută care să-1 îndobitocească de 
oboseală şi să-1 pună în imposibilitate de 
a creea, în acelaş timp, nu admitem pen
tru el o viaţă de trândav. Şi între aceste 
două extreme de existenţă, se poate găsi 
o posibilitate de viaţă demnă, dacă statul 
prin conducătorii săi, va rupe odată pentru 
totdeauna cu nepăsarea pe care a arătat-o 
faţă de scriitori. 

Un om cu judecată nu-şi va închipui, 
că scriitorul trebue să fie un pensionar al 
statului sau un cerşetor. Sistemul subven
ţiilor şi; ajutoarelor inaugurat de unele mi
nistere — nu ştiu din ce cauză —, trebue 
să dispară. 

Ridicarea de sume sub pretextul apari
ţiei unei reviste sau imprimării unui vo
lum, nu pot să aducă nici-o cinste scrii
torului. 

Şi aici îmi vine în minte gestul marelui 
pedagog englez Samuel Johnson, care fiind 
student sărac la Oxford, umbla pe vreme 
de iarnă cu ghetele rupte. Un student bo
gat făcându-i-se milă de el, îi puse la 
uşe o pereche de ghete noiîi. Johnson nu 
numai' că riii se bucură de darul dat de 
milă, dar le svârli pe fereastră şi continuă 
să umble prin hbroiu cu ghetele lui rupte. 
Ce caracter, câtă mândrie... 

Scriitorii trebue să se ridice contra sub
venţiilor, favorurilor, şi influenţelor pe 
lângă persoanele politice sus puse. Servi
lismul trebue să moară ca un ce necores
punzător timpului, iar conducătorii statu
lui să înţeleagă, că făuritorii de valori 
literare nu mai pot fi trepăduşii cluburilor 
politice. Mânuirea condeiului trebue să ră
mână pentru totdeauna o misiune sublimă, 
îndeplinită de oameni lipsiţi de josnicia 
celor de rând. 

Pentru sprijinirea demnă şi eliberarea 
din •. ghiarele politicianismului josnic, a 
scriitorilor, statul ar putea face o operă 
înălţătoare fără niciun sacrificiu bănesc, 
dacă ar încredinţa scriitorilor fără. nici un 
soi de protecţie, toate slujbele culturale 
pendinte de orice minister. In felul acesta 
s'ar putea pune capăt suferinţelor materia
le a celor ce trăesc o parte de timp cu 
gândul în imperiul cugetării. 

Iată de ce ne bucură pe noi numirea 
celor trei scriitori în slujbele amintite. 

toii Mehedinţeanu 

Biblioteca 
,jSăîiiărîătoriil" 

Eram în anul 1916... 
Cărţile româneşti din România liberă nu 

mai puteau trece Carpaţii brăzdaţi de 
tranşee în aşteptare. 

Cărţile din depozitele librăriilor româ
neşti din cuprinsul Ardealului se epuiza
seră de mult. Lipsa de slovă românească 
era generală. 

De pe fronturile de luptă, din monoto
nia ucigaşe a spitalelor; din sate şi din 
oraşe, ca un strigăt după ajutor, venea 
strigătul flămând după carte românească. 

Dar de unde era să iei atunci cartea 
românească, cartea nădejdii?!... 

Pentru cărţile apărute la Bucureşti, pe 
vremea aceea Carpaţii crescuseră parcă 
pân' la cer. 

Atunci, în acele grele zile, când cartea 
românească era cerută de pretutindeni ca 
pâinea mântuitoare, — şi era mai greu de 
găsit decât pâinea, — s'a pornit la Arad, 
din gândul câtorva români de bine, Bi
blioteca „Sămănătorul", editată de Libră
ria Diecezană. 

Scriitorii români, rămaşi acasă, au răs
puns cu toată inima la acea chemare şi 
şi-au rtiipărţit mulţimilor româneşti flă
mânde de carte românească; gândurile şi 
sufletul. 

Ion Agârbiceanu, Ion Lupaş, Al. Ciura, 
Victor Sţanciu, Emil Isac, 6?. Todica, I. 
Mateiu, Al. Borza, Ion Clopoţel etc. etc. 
au publicat acolo diferite volume de pro
ză, care au fost primite de publicul arde
lean ca o niult aşteptată binecuvântare 
cerească. 

A urmat ciirâhd răşboiul nostru: Româ
nia intrase iii acţiune. • 

Sub teroarea ce s'a deslănţuit atunci în 
întreg Ardealul, Biblioteca „Sămănătorul" 
— la poruncă de sus — â trebuit să-şi 
oprească maşinile.. . 

După unire, în faţa intreprinderilor de 
editură >ce se porneau la Bucureşti cu 
vâlvă măre şi capitaluri uriaşe, micile 
case de editură diti provinciile alipite — 
jenate parcă şi zăpăcite — n'au mai cu
tezat să încerce riirhte. Li se părea că ro
stul IOT a încetat pentru totdeauna. Li se 
părea că noua Capitală a ţării va face 
totul, va îndrepta totul, va mulţumi toată 
lumea. 

După' b trecere de câţiva ani, trezită la 
viaţă de dorul de carte, mereu crescând 
al tinerelor generaţii româneşti, Biblioteca 
„Sămănătorul" şi-a realizat activitatea, 
modest; aşa cum a început-o în cele mai 
grele zile ale istoriei neamului nostru. 

In răşboiul cultural pe care trebue să-1 
ducem cu toată energia de care suntem 
capabili, Biblioteca „Sămănătorul" îşi ur
mează, feti hâmicie de furnică,- drumul. 

A. Cotruş 

în Biblioteca tuturor şcoalelor din 
Ardeal trebuie să aibă un IQC de 
ciuste;wptCŢlONARUL l l M B I I 
ROMÂNE" al Academiei, care se 
poate comanda prin revista noastră. 
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Legăturile româno 
Printre raportorii conferinţei de presă 

Tomâno-polonă dela Galaţi, a fost şi emi
nentul ziarist d. H. St. Streitman. Dsa 
ne trimite acum textul exact şi complect 
al dării de seamă care interesează un 
cerc mai larg de cititori, b . Streitman 
îşi începe cu acest articol colaborarea 
regulată la revista noastră. Autorul „Re
vizuirilor" este cunoscut ca un publicist 
de milita fineţe şi gândire. Printre volu
mele literare ce le va da încurând la 
iveală enumerăm următoarele: „Intre da 
şi nu", „Ziua e scurtă", „Elogiul ipocri
ziei"... 

Raportul meii aş fi voit să-1 consacru 
relaţiilor culturale româno-polone din 
veacurile trecute, care au fost destul 
de vii şi de urmate. Era' .şi un bun 
prilej de a schiţa portretul celui mai 
mare ziarist român de odinioară, por
tretul lui Miron Costin: cronicarul care 
vede adânc, povesteşte cu tâlc şi ju
decă înţelept, dregătorul chibzuit care 
îşi călăuzeşte ţara cu băgare de seamă 
dar hotărît. Căci, ni-i îngăduit, cred, 
nouă gazetarilor să revendicăm pretu
tindeni pentru breasla noastră pe 
vechii cronicari, pe aceia cari cei din
tâi,, cu osârdie şi cu grija actualităţii, 
au adunat şi consemnat fapte, întâm
plări, peripeţii, schimbări şi sdrunci-
nări, amănunte de tot felul ale vieţii 
publice şi private, reţinându-le pentru 
istoricii viitori chemaţi să le aşeze în 
rîhduiala lor firească, să descopere şi 
să desluşească- legătura lo.r îiăuntrieă 
şi să li dea cuvenita tălmăcire. 

N'am dat însă urmărea acestei do-
rinţi,, gânflihdu-mâ la padinile magnific 
de călduroase şi de pătrunzătoare în 
cari d. Iorga, cu minunatul lui dar de 
a evoca şi cu b docttmentaţiune de o 
rară bogăţie, ni înfăţişează atât de 
viu şi cil atâta relief oamenii şi lucru
rile cari de o parte şi de alta au ca
racterizat relaţiile acestea de altădată. 
Ce s'ar putea spune mai mult despre 
capitolul acesta din istoria celor două 
popdare de cât a spus şi stabilit, cu 
universal recunoscuta-i autoritate şti
inţifică d. Niodlâe Iorga care în aeelaş 
timp în care ă pus în lumină legă
turile noastre reciproce din trecut a 
adâncit atât de mult pe cele de azi! 

Aşa fiind, mi-am mărginit raportul 
de faţă la relâţiunile noastre intelec
tuale din deceniile din urmă. Sunt lu
cruri mai apropiate de hol şi care ni 
dau o idee mai directă de ceeâce pu
tem fi unii pentru alţii sub toate ra
porturile, pe toate tărîmlirile, mulţu
mită de o parte simpatiei instinctive 
ce ne uneşte de atâta vreme, mulţumită 

• de altă parte faptului că ne" găsim şi 

• ' " • • • • V ' 

pururi ne-am găsit dealungul aceleiaşi 
mari căi comerciale ce leagă apusul 
de răsărit, dealungul aceluiaşi meri
dian politic, european. 

Vreau să vorbesc de relaţiile cu totul 
contimporane care încep la 1863. Dacă 
în vremile de mai de mult noi eram 
aceia cari treceam hotarul spre a merge 
în Polonia, dela, 1863 înainte şi chiar 
de mai de vreme Polonezii încep să 
vie la noi. Simpatiile noastre faţă de 
Polonia n'au încetat şi nici măcar n'au 
pălit până atunci. Nonorocirile Poloniei, 
de lin tragic fără nume, care au des-
onorăt trei împărăţii deodată în faţa 
dreptului etern, au găsit, dela în
ceput un răsunet viii şi îndelung vibra
tor în inimile româneşti. Tot ce pri
vea soarta poporului polon ni mergea 
la inimă şi ne preocupa adînc, ca o 
anticipare istorică asupra comunităţii 
de interese şi de ursite din zilele noa
stre. Nici una din protestările ei dem
ne şi mândre, nici una din eroicele ei 
nerăbdări, nici una din supremele • ei 
strigăte de nădejde şi de împotrivire 
nu ne lăsa nepăsători. In revistele noa
stre literare de pe vremuri inspiraţiile 
celiii mai nobil, aş zice celui mai sfânt 
patriotism, inspiraţiile lui Adam Mic-
kieWicz în nemuritorul lui poem Pan 
Tadăus erau tălmăcite cu drag şi cu 
duioşie. Versiunea, dealtmintrelea prea 
pil ţin corespunzătoare dârzului opti
mism polonez, că Roscziusko, rănit de 
moarte, ai fi exclamat: „S'a sfârşit 
cu Poloni^?!" stoars^ lacrimi. Din poe
tul german Platen surit traduse numai 
vestitele „Polenlieder" cu refrenul 
crâncen de ireductibil: „noch ist Polen 
nicht vertoren!'!' (^Ieszcze Polska nie 
zgingda!")» Cititorul de ziare român vi
brează şi tresaltă de bucurie şi de mul
ţumire când alfa că Charles Floquet, 
entuziastul student francez, mai târziu 
sub republica a treia om de stat cu 
renume, 1-a bătut pe umeri pe Ţarul 
tuturor Ruşilor, la expoziţia interna
ţională din Paris, strigându-i pedepsi
tor de respicat la ureche: „Vive la 
Pologhe,, Monsieur!" ceeace era tot 
una eu o biciuială publică. 

Setoşi îloi înşine de libertate publică 
şi riâ.ţibttaiă, revenind la deplina con
ştiinţă a obârşiei noastre ilustre, tot 
mai pătrunşi de destinele mari ce ne 
aşteaptă şi ni se cuvin, înţelegeam, şi 
însoţeam cu urările ndastre de isbândă 
toate* silinţele poporului polon de a-şi 
păstra coheziunea şi unitatea în ciuda 
samavolnicei segmentări a teritoriului 
său, de a. 'înfrunta încercările bă făţişe 
ba piezişe îndreptate împotriva inte

grităţii sentimentului său naţional şi 
de a veghea cu candelele aprinse în 
aşteptarea zilelor de mântuire. 

Adevăratul contact îrisă între cele 
două popoare începe în 1883. De 
atunci vă cunoaştem, de atunci ne cu
noaşteţi. In otice caz de atunci ne cu
nosc emigraţii poloni veniţi în acea 
vreme la noi în număr mare/' Ultima 
răscoală poloneză, provocată aproape 
cu dinadinsul de administraţia austri
acă în Galiţia spre a putea;să se nă
pustească cu înverşunare asupra tine
retului patriotic polonez a cărui: în-
dârzită intransigenţă n'o lăsa să doar
mă, — acea ultimă răscoală fusese în-' 
frântă, şi o represiune cumplită în
cepu, agravată de o luptă fratricidă du 
caracter social, artificial stârnită; aţâ
ţată," hrănită şi exasperată. 

încotro aveaii să apuce patrioţii po
lonezi,, hărţuiţi şi fugăriţi ca fiarele; săl
batice? Odată mai mult sărmanii, fii ai 
bietei manie .nefericite ce era.Polo
nia, au trebuit să ia drumul pribegiei 
şi s'aii .răspândit prin acele' dintre 
ţările, apusene care i-au primit, cri în
durare, D'e atunci datează,.,cred, şi im
punătoarea colonie' dela" Râppersiîryl 
(Elveţia) pe care, ca student la,'Poli-', 
technica din £urieh am vizitat-o şi 
eu cu emoţie şi pietate, simţindu-mâ 
acolo pe un pământ sfinţit prip cea 
mai înduioşătoare dintre nostalgii: No
stalgia patriei mutilată de încălcători 
fără cruţare, .. , . . ' . ' 

O bună parte însă trecu în Princi
patele Române abia unite, unde, iertat 
sâ'mi fie s'o spun cu mândrie;, au fost 
primiţi. Nu suportaţi, nu toleraţi, nîi 
lăsaţi de milă, de silă să se aeiuiaseă 
aici, ci primiţi, voiţi conştient, cald," 
cu braţele larg deschise de domnitorul 
în veci slăvit Alexandru Ion Cuzâ şi 
de întreaga ţară. Iată de ce întrebuin
ţez cuvântul de mândrie în legătură 
cu felul cum la 1863 numeroşii refu
giaţi polonezi, au fost ţhtâmpinaii de 
România eeă, foarte rriică de atunci. 
Gândiţi-vâ numai la situaţia în care se 
afla în .momentul acela tînăra ţâră ro
mână! Sici trei milioane .de locţiitori, 
de abia eşită de" siib umilitorul regim 
consular, controlata şi terorizată la fie
care pas de acea Austrie şi de acea 
Sfântă Rusie, care tocmai tintiiiâu pe 
cruce' Polonia mucenică, stoarsă şi 
vlăguită de atâtea asupriri, streine, 

. ţinută din scurt de consuli bânjtit<?ri şi 
răstiţi, neconsolidată, fără oştire,,' fără 
alte legaturi'in lume» astă decât aceea 
a unor rudenii Scumpe daf depărtate 
şi încă nedesluşite,;'— şi totuşi mica, 
foarte mica Românie d clipă ri'a: şo
văit de a-şi de'.sdhide hotarele şi bra
ţele refugiâţilor'pdioni urmăriţi şi -gp-
niţîş, cărora li-se pusese la preţ capul. 

O ţară mare dacă ar fi făCut-O, o 

polone după 1863 
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ţară cu mari tradiţii de liberalism şi 
eu mijloace de forţă formidabile, o 
ţară situată cât de departe de Austria 
şi de Rusia, şi încă curajul ei nu ar 
fi fost mic, îndrăzneala ei n'ar fi fost 
obicinuită. De greutăţi, mai cu seamă 
diplomatice, statele s'au ferit întotdea
una. Cu cât sunt mai mari şi mai pu
ternice cu atât se străduiesc să oco
lească încurcăturile ce li se pot ivi. 
Dar actul acesta de eroică ospitalitate 
care uşor de tot putea s'o coste auto
nomia ei foarte recentă şi destul de 
anemică, 1-a săvârşit spontan o biată 
ţărişoară, tînără şi plăpândă, supra-
veghiată eu ochi de căpcăun de vecini 
balauri gata să ne înghită la cel din
tâi prilej. 

Românul pururea a fost ospitalier 
faţă de neamurile prigonite şi amărîte. 
Este cea mai frumoasă şi caracteristică 
virtute a acestui popor, fonciarmente 
creştin prin întreaga lui formaţiune 
morală. E drept însă a constata că vir
tutea aceasta cardinală a fiinţei sale 
niciodată n'a practicat-o eu atâta con
vingere, hotărîre şi căldură ca atunci 

Ce e drept, însă, în urmă larg şi 
frumos răsplătit Rar un oaspe şi-a do
vedit recunoştinţa mai deplin, mai trai
nic. Rar un act de înaltă şi nobilă 
omenie şina găsit răsplata atât de ini
mos, nu numai, negativ, prin conşti
inţa datoriei îndeplinite şi pilda de 
voinţă demnă şi dârză ce fără să cli
pească în faţa luimei întregi uimite şi 
a unor vecini puternici dar perplexi, ci 
şi, pozitiv, printr'un înviorător aflux 
de energii morale şi culturale care au 
marcat în toate privinţele în desvol-
tarea noastră, — mai cu deosebire în 
Moldova, fecundând odată cu mişcarea 
noastră intelectuală însăşi viaţa noa
stră naţională. 

Aş putea, şi mi-ar fi foarte plăcut să 
vă citez numele, variate şi expresive 
exemple. Căci este uimitor cu câtă 
repeziciune dar şi cu cât avânt şi eu 
ce caldă înţelegere refugiaţii poloni 
îşi au însuşit, împreună cu graiul ro
mân, toată ideologia românească, în-
corporându-se şi identificându-se năzu
inţelor noastre cele mai intim legate 
de particularităţile noastre etnice, fără 
ca pentru aceasta să-şi uite sau să-şi 
neglijeze câtuşi de puţin trecutul glo
rios, strălucita lor civilizaţie atât de 
profund naţională, cât şi legitimile lor 
speranţe istorice astăzi ou voia Dom
nului deplin înfăptuite. 

Voiu resista însă şi acestei ispite, 
dat fiind timpul scurt ce mi l-am ho-
tărîţ, şi mă voiu mărgini la o singură 
pildă de ceeace a fost pentru noi con
lucrarea devotată, neobosită, însufle
ţită şi creatoare a refugiaţilor dela 
1863 şi de mai târziu la terminarea pre-
•um şi la mobilizarea internă a clă-

direi Statului român înălţată de marii 
noştri patrioţi şi în genere de admi
rabila falangă dela 1848. îmi veţi da 
voie numai să adaog că exemplul de 
mai la vale, ales din grămadă, şi pe 
care fiecare din colegii mei din dele
gaţia română l-ar putea complecta cu 
atâtea altele deopotrivă de impresio
nante, îmi este deosebit de drag pen
tru că se împleteşte cu viaţa mea 
proprie. 

Printre atâţia alţi refugiaţi cari după 
1863 s'au răspândit prin oraşele şi târ
gurile din Moldova, a fost şi profesorul 
meu Contele Jurawski, — slăvită şi 
binecuvântată să-i fie aducerea aminte! 
Desrădăcinat în toate privinţele, des-
rădăcinat din ţara sa, din clasa sa 
socială şi din mediul Iui cultural, fără 
nici un fel de legătură, total lipsit de 
mijloace, având drept singur bun liber
tatea, necunoscând un cuvânt măcar 
din limba aceasta română pe care mai 
târziu a mânuit-o cu o uimitoare ju-
steţă, în nuanţele ei cele mai subtile, 
bătrânul Jurawski, cum îi ziceam noi 
elevii târziu-veniţi după ce o viaţă dra
matică plină de mişcare şi îmbelşugată 
în roade îi albise frumoasa barbă apo
stolică, soseşte în oraşul meu de naşte
re Piatra-Feamţu, unde îşi agoniseşte 
penibil traiul dând lecţii de franceză şi 
germană. Dar, nu trece multă vreme, şi 
iată-1 în fruntea unei viguroase mişcări 
pentru înzestrarea oraşului său adop
tiv cu un gimnaziu unde până la sfâr-i 
şitul zilelor sale a dăscălit cu osârdie 
şi entusiasm, iubit şi venerat de atâ
tea generaţii de profesori şi învăţă
tori. Şi azi încă, în pragul bătrâneţii, 
ni se încălzeşte inima de iubire, re
cunoştinţă şi pietate de câteori ni 
aducem aminte de bătrânul nostru Ju
rawski, cel învăţat, cel a toate ştiutor, 
cel a toate iertător, care pentru întâiaş 
dată în ţară a rostit numele lui Dar-
vin şi al lui Lamarck, tălmăcindu-Ie şi 
comentându-le învăţăturile. Dar, ou 
atâta nu s'a mulţumit spiritul lui bogat 
şi stăruitor. Plin de iniţiativă, stăpân 
pe o voinţă neînfrântă pe care nici o 
piedică nu o intimida, pătruns de dra
goste şi recunoştinţă către ţărişoara 

. asta care, cu preţul liniştei şi neatâr-
nărei sale, îl îmbrăţişase ca o mamă 
duioasă pre el şi pre tovarăşii lui de 
suferinţă, dornic de realizări culturale 
temeinice, vibrând la freamătul mi
şcărilor mari de desrobire naţională şi 
umană, contele Jurawski înfiinţa una 
după alta, cu jertfe proprii de negrăit» 
un Ateneu unde în curs de decenii dân
sul şi cu prietenii pe cari a ştiut să'i 
pasioneze pentru causa cea bună au 
desvoltat sute de conferinţe publice cu 
evlavie ascultate de o asistenţă tot mai 
numeroasă şi iubitoare de învăţătură, 
şi o revistă lunară al cărei principal şi 

inepuisabil colaborator a fost timp de 
un pătrar de veac, tratând în paginile 
ei chestiile cele mai diverse din dome
niul culturei generale cu un tact de
săvârşit şi cu o nobilă obiectivitate. 
Revista aceasta^ închinată toată dorin
ţei înflăcărate de a stimula iubirea şi 
respectul de ştiinţă, purta numele lui 
Gheorghe Asachi, unul din cele mai 
bune nume ale renaşterei noastre. 

Cam aceasta este în două cuvinte 
binefăcătoarea activitate desfăşurată 
într'un colţ al Moldovei ospitaliere de 
contele Jurawski. Şi ce a făcut el, au 
făcut mulţi alţii dintre tovarăşii săi de 
pribegie cu aceeaşi ardoare, cu aceeaşi 
putere de impulsiune, eu aceeaşi vaj
nică voinţă de a-şi sluji noua patrie. 
Aici e cazul de a spune fără nici o 
exagerare: Ab uno disce omnes. Nu 
e ramură de viaţă intelectuală şi mate
rială în oare ţara noastră să nu se fi 
resimţit adânc de aportul inteligenţei 
subtile, sensibilităţii delicate, energiei 
simpatice şi spiritului cultivat al con
cetăţenilor noştri polonezi aruncaţi 
printre noi de valurile exilului, la dife
rite epoci ale veacului al 19-lea. 

Abia dacă mai îmi rămâne timp să 
pomenesc aci numele marelui ziarist 
Scupiewski care, prin talentul său stră
lucit, prin cultura sa întinsă şi temei
nică, prin distincţia sa naturală şi prin 
scânteietoarea sa inteligenţă a fost un 
adevărat şi de frunte dascăl pentru 
gazetăria română contimporană, sau 
numele lui Tadeu Aidukiewcz, picto
rul de seamă care atât de limpede şi 
artistic a tălmăcit pe pânzele sale 
viaţa, priveliştea şi slava acestei ţări, 
şi pe care Regele Carol îl distinsese 
cu stima, prietenie şi bunăvoinţa sa, 
sau numele acelui minunat iniţiator ce 
fu WittoldRollaPiekarskyînmai felu
rite domenii şi care printre cei dintâi s'a, 
apropiat cu o iubire neţărmurită şi cu 
o înţelegere fără seamăn de comorile 
artei vechi româneşti, contribuind cu 
jertfă şi înflăcărare de apostol la re
naşterea ei, după ce se înscrisese cu 
litere de aur în istoria cooperaţiunei 
române ca premergător luminat şi 
hotărît. Şi îmi pare din suflet rău că 
timpul nu-mi îngăduie să stărui cât 
de sumar asupra operei acestui mare-
şi nobil gentilom al literelor ce a fost 
Alexandru Macedonski, cel mai per
sonal, cel mai artist, cel mai subtil 
dintre poeţii noştri, care numai pentru 
psalmii săi moderni, aceste poeme im
pecabile, minunate ca artă şi credinţă, 
şi încă i-se cuvine un loc de frunte 
în orice antologie universală, care ar 
cuprinde cele mai frumoase nume ale 
literaturei mondiale. J'en passe et de 
meiUeurs. Câţi premergători de origine 
poloneză în mişcarea noastră ştiinţifică 
literară, artistică, industrială, etc., acti-
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Politica „ţărăniştilor" din Danemarca 
vitatea cărora s'ar cuveni să fie de
scrisă şi restituită ou deamănuntul, 
pentru a face operă de dreptate, cât 
şi spre a o da ca pildă! 

. . .Scumpii mei confraţi, am abuzat 
de sigur de atenţiunea dv. înainte însă 
de a termina să mai îmi fie îngăduit 
de a exprima această urare ca aceea 
ce până acum a fost numai urmarea 
vicisitudinilor şi contingenţelor istoriei 
să devie pe viitor, în ordinea legături
lor noastre culturale, rodul unei con
lucrări voite, sistematice şi metodice, 
resultatul silinţelor comune ale celor 
două naţiuni şi al unei penetraţiuni 
reciproce conştient îndreptată în sen
sul unei adevărate alianţe a inimei şi 
a gândirei,, în sensul unei calde frater
nităţi intelectuale. 

H. St. Streitman 
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Danemarca are patru partide poli
tice: radicalii, socialiştii, ţărăniştii 
(Venstre-Parti-partidul stângei) şi con
servatorii. Guvernul actual e deţinut 
de socialişti şi are în fruntea lui pe 
Borlyerg, un fost lucrător în industria 
tutunului. Aceste patru partide, din 
pricina afinităţii de sentimente şi ase
mănări de program, pot fi grupate 
două câte două: de-o parte socialiştii 
şi radicalii, cari formează aripa stângă 
a blocului politic, iar de cealaltă par
te conservatorii ş i . . . ţărăniştii. Trebue 
să accentuăm din capul locului că par
tidul ţărănesc, care — după cum îl 
arată şi numele — acum două decenii 
era considerat ca partid revoluţionar, 
azi e socotit printre partidele de dreap
ta şi i-se tăgăduieşte cu îndârjire de 
către adversari caracterul democratic. 
Putem spune — fără teamă de a pă
rea exageraţi — că la întrunirile lor, 
şefii partidului ţărănesc se simt obli
gaţi să dovedească — spre a răspun
de adversarilor — caracterul demo
cratic al acestui partid. 

Insist asupra acestui lucru pentru 
că sânt convins că nu după prea multă 
vreme acelaş fenomen politic se va 
produce şi la noi. Inchipuiţi-vă mo
mentul— care nu va întârzia să vină 
— când, într'un viitor nu prea înde
părtat, ţărăniştii noştri vor fi acuzaţi 
de reacţionarizm! 

Ca să ilustrăm şi mai bine configu
raţia partidelor politice din Danemar
ca, vom recurge la o comparaţie cu 
politica ţării noastre, care e condusă 
tot de patru partide. Această compa
raţie trebue — fireşte— considerată 
cum grano salis, căci deosebirile de con
cepţie şi de scopuri sânt profunde, în
trucât profunde sânt şi deosebirile 
dintre împrejurările istorice care le-au 
dat naştere. Grupului de partide libe-
raliTaverescani dela noi i-ar corespun
de în Danemarca colaborarea dintre 
ţărănişti şi conservatori. 

O diferenţă accidentală ar consta în 
aceea că grupul de dreapta în Dane
marca e în opoziţie, nu la guvern. O 
altă deosebire ar fi aceia că în rega
tul nordic conservatorii sunt o anexă 
a ţărăniştilor, care ca importanţă, până 
la un punct, ar corespunde eu libe
ralii noştri (Da, oricât de ironic s'ar 
părea acest lucru!). Numai că, fireşte, 
ţărăniştii sânt ceva mai avansaţi şi ca 
factor politic reprezintă legătura cu 
partidele de stânga. (In această ipo
stază ei ar juca acolo mai de grabă 
rolul averescanilor dela noi). 

Astfel, conservatorii şi ţărăniştii joa

că în ţara lui Harnlet rolul partidelor 
burgheze dela noi. 

Radicalii şi socialiştii danezi ar co
respunde, ca echilibru de forţe, par
tidelor naţional şi ţărănesc dela noi. 
Decât, ca tendinţe, nu putem găsi nici 
o asemănare între naţionalii noştri, cu 
caracterul lor specific regional, şi în
tre radicalii danezi, cari sânt o,punte 
de trecere între partidele burgheze şi 
cele cu un program revoluţionar. In-
sfârşit socialiştii danezi, partidul cel 
mai de stânga, ar corespunde cu parti
dul nostru ţărănesc. Nu e nevoie să 
mai adaog că din punct de vedere 
ideologic, deosebirea e foarte mar©. 

Ţărăniştii danezi, cari au fost partid 
guvernamental înainte de ajungerea 
socialiştilor la putere, sânt precum 
am spus, învinuiţi că au trădat progra
mul democratic. Ei răspund însă —-, şi 
cu drept cuvânt — că în marile lupte 
pentru obţinerea votului universal ei 
au fost în frunte, deşi primele alegeri 
din 1913, când pentru prima dată vo
tul universal a fost aplicat, le-a prici
nuit o înfrângere. E adevărat pe de 
altă parte că ţărăniştii au făcut — cei 
dintâi -^ în parlament propunerea de 
a se introduce votul universal. (Tot 
astfel la noi liberalii) Cu toate că mai 
târziu radicalii îşi însuşiră aoest gene
ros proiect şi avură norocul să-1 trea
că prin corpurile legiuitoare, totuşi, 
ţărăniştii nu încetară de a sprijini sin
cer această reformă profund fdemo-
cratică. Şi ce-i mai interesant, e că de 
pe urma ei ţărăniştii au scăzut ca 
forţă electorală; avantajul cel mare 
a fost de partea radicalilor şi sociali
ştilor. (La noi s'ar fi întâmplat acelaş 
lucru cu liberalii, cari după ce au in
trodus votul universal, ar fi dispărut 
din circulaţie^ dacă ingerinţele electo
rale nu ar fi schimonosit aşa de mon
struos voinţa alegătorilor. Au avut 
ocazia de a muri în chip glorios ca 
acele insecte, cari mor în noaptea nun-
ţei, după ce asigură o nouă progeni
tură. Decât, liberalii nu prea au sim
ţul „romanticului" şi n'au binevoit să 
dispară cu patos). 

Punctul cardinal în politica demo
cratică — zic ţărăniştii — constă î» 
a fi credincios votului universal şi a 
spori influenţa poporului în dezlegarea 
chestiunilor sociale, şi lucrul acesta 
l'au făcut totdeauna ţărăniştii danezi. 

Cât priveşte chestiunile religioase, 
ei au afirmat că dreptul enoriaşilor 
trebue lărgit şi acest lucru s'a reali
zat în legea marelui conducător I. O. 
Christensen. 
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In chestiunile şcolare hotărîrea e 
lăsată pe seama părinţilor, fără a se 
mai stabili un intermediar democra
tic între şcoală şi părinţi. 0 politică 
democratică au făcut ei şi în domeniul 
impozitelor, căci ei cei dintâi au in
trodus în 1903 impozitul pe venit şi 
avere pentru a înlocui dările indirecte 
cari apăsau mai ales asupra claselor 
nevoiaşe. 

Cu ocazia reformei vamale din 1918, 
ţărăniştii desfiinţară vama pe toate 
articolele mai necesare pentru traiu. 
In anii 1920—24, ei au dus cea mai 
democratică politică din toată Eu
ropa, unde s'a recurs la măsuri, cari 
au fost evitate în Danemarca, cu toate 
că dările pe venit şi avere scăzură cu 
aproape 200 milioane de coroane, iar 
criza comercială din acelaş timp a 
sporit cheltuielile Statului. Şi pe lân
gă aceasta guvernul ţărănist avea pe 
umerii lui şi sarcinile pe care i le lă
sase anterioara guvernare radicală. 

Scumpirea traiului, şomajul, etic fă
cuseră ca cheltuielile statului să crea
scă şi cu toate astea nu recurseră la 
impozite noi, ba chiar uşurară situaţia, 
menţionând politica fiscală democra
tică a lor. Defioitelej ce se iveau, fură 
acoperite prin sporirea dărilor pe arti
colele de lux. Reunirea cu- provincia 
pierdu«ă:din Sud (Slesvig) a sporit 
dificultăţile; dar cele: 25Q milioane co
roane, cât a costat reunirea, reprezin
tă dki punct de vedere economic o 
bună plasase de capital, căci banii 
au fost întrebuinţaţi spre a' reda o 
viaţă nouă nouilor ţinuturi. 

'Ţărăniştii au uşurat impozitul pe 
avere şi venit pentru veniturile mici, 
ceiace înseamnă iarăşi p trăsătură de
mocratică. Ei au restab'ilt de două ori 
bugetul Statului, care fusese desechi-
librat de gospodăria risipitoare a radi
calilor. Vama pe articole de lux, şi 
mai ales pe băuturi spirtoase şi pe 
artiople de plăcere, introdusă de ei, a 
fost obiectul unor atacuri înverşunate 
din partea adversarului, şi mai ales a 
radicalilor,- cari tiotuşi, când au venit 
la guvern au îndoit aceste impozite. 

înaintata legislaţie socială care ca
racterizează, azi Dranemarca, a fost in
trodusă parte prin iniţiativa ţărănişti
lor, parte în timpul când ei erau la 
guvern, Sânt legi cari în străinătate au 
fost luate ca model. Legislaţia lor so
cială a ioşfc întemeiată pe princţpiul 
„Seif heţp" Legea pentru renta la 
bătrâneţe e întemeiată pe acest prin
cipiu, '. carte* prevede acest ajutor pen
tru cei cari prin munca lor —un timp 
determinat — n'au fost nevoiţi să re
curgă la ajutorul azilelor pentru să
raci. In genere, liniştea care a dom
nit în Danemarca în critica perioadă 

a războiului, se datoreşte în mare mă
sură >şi acestei legislaţii înţelepte. 

Ţărăniştii sânt acuzaţi că în impor
tanta chestiune a apărării naţionale — 
se ştie că acum în urmă parlamentul 
a votat o lege pentru desfiinţarea ar
matei — şi-âu schimbat atitudinea; că 
în trecut erau pentru reducerea ar
matei şi a forturilor, şi că acum ar fi 
împotriva acestei idei. E adevărat că 
pe vremuri au fost adversari ai pro-
ectului de a se fortifica Copenhaga, 
dar ei au susţinut totdeauna, că şi 
Danemarca, la fel cu celelalte ţări, tre-
bue să suporte sacrificiile cerute pen
tru a apăra ţara în care trăesc. Acest 
lucru a fost totdeauna în tradiţia lor. 
Ei sânt de părere că cheltuielile mili
tare trethuese pe cât posibil scăzute, 
dar armata — proporţional — trebue 
să fie ia nivelul oferit de celelalte 
puteri neutrale, pentru ea şi Danemar
ca să poată face faţă datoriilor ei la 
momentul oportun. O dovadă despre 
aceasta se vede din bugetul ţărănist 
din J.922, când cheltuiala. anuală pen
tru armată a scăzut dela 60 mii, cor. 
la 46 milioane cqroane, ceiace repre
zintă cea mai mare spădere din toate 
ţările neutrale ale Eurppei. Nici gu
vernul social-demoorati al Suediei din 
anul acela, n'a mers aşa, departe, par 
ei nu vor să jpace în lume un, rol de 
paraziţi. J?rineipjul de care se călău
zesc, e upmătorul: ţndată ce în altă 
ţară se scade bugetul răsboiulu^ ei 
merg bucuroşi în aceiaşi direcţie. Dar 
ei yof, în înţelegere cu alte ţări,, să 
se ţină de nivelul general când e vor
ba de îndatoririle pe care ţara le are 
faţă de Liga Naţiunilor. Fiind aşezaţi 
la marea estică,' ei îşi cunosc datoria 
jor, şi sânt încredinţaţi că's obligaţi 
saUşi păzească ţara lor, ca să nu fie 
alţii nevoiţi să li-o păzească. 

Libertatea e esenţa programului lor. 
Ei sânt împotriva oricărei legiuiri de 
constrângere care nu e necesară pen
tru a menţine Statul. Ei vor libertate' 
atât în domeniul economic cât şi în cel 
cultural. 

Ei sânt convinşi că actualul guvern 
socialist' trebuie să fie, recunoscător 
pentru opoziţia crâncenă pe care le-a 
făcuţ-o în Parlament, împotriva legi
lor cari sporiau inutil bugetul. Fără 
această opoziţie sistematică, — afir
mă'ţărăniştii — azi guvernul socialist 
nu se putea lăuda cu bugetul său echi
tabil. 

Cu privire la programul economic, 
ei nu aprobă nici sistemul propus de 
alia-ţii lpr, eqnşervatqrii (cari cer prp-
tecţ^nismul vamal), nici regularea 
importului, cum o cer atât radicalii 
cât şi 'socialiştii. Cel dintâi poate duce 
la un război vamal cu (germania, din 
care Danemarca ar ieşi zdrobită, cea

laltă ar da aceleaşi roade nefaste aiu
rea. Ţărăniştii sunt de părere că viaţa 
economică se poate îmbunătăţi, făcând 
ca. valoarea internă a coroanei, să co
respundă valparei sale externe. Şi 
acest lucru nu se poate realiza — după 
ei — decât micşorând cheltuielile de 
producţie internă, prin uşurarea sar
cinilor publice, prin scăderea preţuri
lor pe căile ferate şi de porto, etc. 

Dacă în timpul din urmă au evoluat 
spre dreapta şi s'au aliat cu conser
vatorii aceasta se datoreşte faptului 
că au multe puncte din program co
mune cu aceştia, deşi în chestia rela
tivă la combaterea crizei economice, 
ei se apropie mai mult de radicali 

Ei nu văd în roz viitorul Europei 
şi nu cred în o Europă paşnică. Dar 
au credinţa că în timpurile grele ce 
pot veni, legislaţia socială, mai ales în 
domeniul şcoalei şi bisericii pot fi un 
dig destul de puternic împptriva şi a 
primejdiilor, şi a ispitelor din afară. 

Şt. Bezdechi 

Creditul rural în Basarabia 
Astăzi, deşi avem bănci populare, coo

perative de consum şi 'producţie şi aşa 
zise case de împrumut pe gaj agriculto
rilor, — toate aceste aşezăminte de cre
dit sunt în veşnică lipsă de fpnduri şi 
rari sunt gospodarii car} au norocul să 
se împrumute dela ele. Şi de ce? Pen-
trucă plugarii în ţara noastră — ei cari 
hrănesc luarnea întreagă cu pâinea mun
cită de dânşji, ei cari duc în spatele lor 
cele mai mari greutăţi ale statului, ei 
cari în întâmplare de r^zbohi apără ţara 
cu sângele J#r ce niciodată nu-i cruţat, 
— ştiut (prea puţin luaţi în seamă de 
stat şi de aşezămintele lui ecopomice şi 
fjpancjare. 

Dacă JJanca Naţională are în circulaţie 
peste 20 miliarde lei,. apoi din aceşti bani 
nuina} rriai puţin de un miliard şi jumă
tate sunt puşi la îndemâria băncilor po
pulare, cooperativelor de producţie şi 

'consum şi caselor de împrumut pe gaj. 
Agricultorilor şi industriaşilor, deci gos
podarilor şi micilor meşteşugari dela 
ţară în târguri se dă ca credit a treispre
zecea parte din banii Băncii Naţionale; 
iar miliardele cele multe, parte, sunt îm
prumutate statului (vre-o 10 miliarde), iar 
parte sunt puse la îndemâna băncilor in
dustriale şi comerciale (peste 8 miliarde), 
carp lucrează pentru fabricanţi şi negu
stori. 

Dar cu puţinul şi neîndestulătorul cre
dit de care se bucură plugăria dela 
Banca Naţională, cum pot spori gospo
darii dela ţară? Şi de aceia, cu toate că 
aproape toate pământurile s'au împărţit 
la plugarii mici, gospodăria ţărănească 
se găseşte înţr'o stare de decădere, iar 
bieţii noştri moldoveni başarabeni — 
după doi ani de secetă — ş'au istovit cu 
totul şi acum îi vedem vânzându-şi ze
strea bunilor şi străbunilor dm «ase. 
(Româniş Noua, f 0 Iunie) Pan. Halippa 
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CRONICA LITERARĂ 

Ne leagă pământul. — Piatra-din-capul-unghiului. 
Heine în literatura română 

In romanul lui Sylvius Rolando, „Ne 
leagă pământul" . . . (Casa Şcoalelor, 1926, 
395 pag. 100 lei), e un personagiu tainic, 
abatele Inocenţiu. Eroul, dupăce trăeşte 
câtva timp alături între răniţii răsboiului, 
nu se poate ţine şi-i «ere, cu multe oco
luri şi rugi de iertare, să-i spue cine e 
în adevăr. Trec prin aceeaş stare şi vreau 
să aflu pe oelce se ascunde sub acest 
mume, vădit de împrumut, Sylvius Ro
lando. Citesc şi n'am astâmpăr. Dupăce 
cred să fi aflat, îmi dau seama că nu era 
numai o curiozitate oarecare sau patima 
bibliografului negăsindu-şi linişte până 
când lângă un anonim nu deschide pa
ranteza în care să-i aşeze identitatea de 
-oficiu de stare civilă. 

Acest Sylviuts, cum se vede din roman, 
stă în Cluj, e medic, oltean şi-i zice lui 
Corneliu Mihalescu într'o dedicaţie: scum
pului meu, cu amintiri de ore de latină la 
Liceul Sfântu Sava, Mă gândesc fără să 
vreau la ce-mi spunea Corneliu Mihalescu 
de altcineva care-1 pusese într'o carte de 
războiu. Acolo se găsea însă pe o pagină 
în adânc, până unde cine ştie câţi erau 
.sortiţi să ajungă. Dar aici, chiar pe fron
tispiciu, ducând pe umeri tot acest vo
lum înstelat cu grijă? Buni prieteni tre
buie să fie dacă scriitorul şi-a putut lua 
•sau a căpătat această voe! Oare din co
legii dela liceuMin-groapă ar putea fi? 
E, în tot cazul, cineva care în scris face 
pe cinicul, dar acopere rău, ca şi prin 
dosirea numelui sub o asemenea mască 
•de epopee eroi-eomică italiană, o fire 
ruşinoasă de fată. Tot ca o fată, trebuie 
să fi învăţat în şcoală bine pe dinafară, 
şi, să fie, când sfiala a fost învinsă de 
o facondă nesfârşită, cu autoanalize neo
logice alături de romanţiozităţi de com
binaţie şi proporţii. Ştie şi face muzică. 
Aş zice că apasă prea mult în vorbă, 
asupra lui ş. Aş zice, dacă nu m'aş, teme 
că o zic numai dupăce, prin tot felul de 
operaţii de eliminare, l-am ghicit; dar 
de (âteori l-am auzit pe Papilian vorbind? 
E mai mult ceva ce se desface din rân
duri, când prind câteodată glas, şi încă o 
cochetărie de femee la aeest medic de 
nuvele literare şi de volume grele şi 
didactice de specialitate. 

Era prin urmare şi altceva decât o 
curiozitate de rând sau o slăbiciune de 
mbliograf, în această expediţie în jurul 
cărţii ca să-i descopăr autorul aevea. Nu 
numai că zilele, depăitate acum, ale şcolii 
m'au înconjurat eu lumea lor mică şi 
arsă de doruri, dar povestirea însăş, cu 
firul, stiuuinţa într'o autobiografie con
trafăcute şi tipurile ei excesive balzaciene, 
rni-e mai limpede, povestită de un om 
deslipit din acea lume de odinioară, mică 
şi arsă de doruri. Rămânem toţi, pentru 
cele netrecătpare, ce-am fost la şaispre
zece ani! 

Cartea e bogată în material şi cu patos 
scrisă. Mediul istoric şi social, cu răscoa
lele din 1907 şi cele două războaie, sau 

cu boerimea de ţară, studenţimea, ar
mata şi socialismul de ultima oră, e prea 
fragmentar şi personal redat pentruca ro
manul să fie de moravuri, iar personagiul 
central, uneori prea estompat, şi altă
dată prea accentuat, pentruca romanul să 
fie psihologic. O factură mai de demult cu 
încercări, pe-alocuri izbutite, de mare în
noire, cere luare amintea cititorului. Nu 
s'ar putea zice, fără păcat, că această 
luare aminte e chiar înşelată. 

* 
Piatra-din-capul-unghiului (Tipografiile 

române unite, Buc. 1926, 111 pag. 50 lei), 
i-a zis Gala Galaction mărturisirii lui or
todoxe. Sunt scrisori teologice şi titlul 
cu vorbe tari vâjâe ca o praştie în mâna 
lui David. E o praştie de încercare pen
tru lupte de mai târziu. Temutul Goliat 
stă îndărătul zării şi s'ar chema poate 
mai curând nepăsare faţă de credinţă, 
decât erezie dela vre-un cuib-cu-barză 
protestant ridicat pe coama casei noastre 
pravoslavnice. 

Dacă ar fi să cârtesc puţin împotriva 
cărţii ar fi numai că ea a fost legată de 
un fapt prea vremelnic. De ce să se pă
streze în această patimă pentru Hristos, 
scrisă cu scrisul licăritor de podoabe a-
cum de odăjdii şi acum de armură veche 
de argint, cele două chipuri de preoţi gă
siţi în greşeală de către scaunul de ju
decată al bisericii? Galaction vorbeşte 
undeva, într'o citire de tinereţe a mea, 
de coleoptera prinsă în chiagul de aur 
al chihlimbarului. Mărturisirea lui putea 
cristaliza în jurul unui adevăr, nu al unei 
rătăciri fără alte urmări. 

înţeleg însă că duşmanul adevărat e 
protestantismul ca atare şi atâta critică 
ştiinţifică, plimbându-şi lupa peste fiece 
literă din textul sfânt. Cea din urmă din 
mărturisiri, de acum două şi jumătate 
veacuri, tot de aceeaş primejdie a iost 
stârnită. Ea suna uscat şi arhaic, pe când 
aceasta, pe lângă dialectica ei proprie, 
propoziţiile de dogmă şi imnurile de 
laudă, mai aduce un lucru fără asemă
nare. Aerul tot e înmiresmat de roze 
mistice şi de struguri plini de must din 
„buciumul de vie ridicând spre cer mi
lioanele de ciorchini ale omenirii răscum
părate şi hrănite cu sângele său". Ni
mic din asprimea şi datina bizantină, ci o 
adevărată fierbere şi bucurie de viaţă, 
catolice. Iar graiul, alături de frumuseţi 
de cronică, aduce stridenţe voite, de a-
oompaniament străin şi lumesc, „impie 
prezumţiune", „impudoare protestantă", 
„misterul divinei filiaţiuni acoperit şi 
impenetrabil". E ceva din atmosfera, pre
lucrată fireşte artistic, de traducere bibli
că a societăţii evanghelice. Şi printre ace
ste două ceruri, de sus şi de jos, trece 
alaiul de stele al rugăciunilor părintelui 
Grigorie, văzut însă mereu printr'unul şi 
proiectat pe cel de al doilea. 

Ce trebuie să facem înaintea unor ru
găciuni? Să ascultăm şi să ne cufundăm 

în noi Trec îngeri pe ape. Răsare steaua 
mării şi se aprinde turnul de pază . 

* 
Urmărirea înrâuririi lui Heine în litera

tura română duce prin straturi cu fru
moase formaţii romantice. Vremea zvă
păiată şi eroică, a lirismului care-şi sfâşia 
zâmbind inima, ne stă iară înainte. Dar 
cât de depărtată şi de neînţeleasă! Totul 
a rămas un capitol de istorie literară, prin 
care trecem privind cu mirare.. O parte 
din trecutul nostru stă şi el acolo, cata
logat şi la raft. Ca în basmul în care 
Făt-frumos se simte împietrind, întâiu. 
până la genunchi, apoi până la, brâu şi 
tot mai sus, trăim numai în parte în 
yiaţa de acum, pe când cealaltă a şi a-
juns obiect de discuţie şi de clasificare. 

Dl N. Tcaciuc se dovedeşte în „Heim-
rich Heine in der rumaenischen titera-
tiur" (Cernăuţi, Glasul Bucovinei, 1926, 79 
pag. 40 lei) acelaş cercetător, aanănunţit 
tară să fie mărunţişar şi scurt fără uscă
ciune, din „Scurtă istorie a' literaturii 
române". Cred «opui "Sau deplin ajun». 
Urmele lui Heine in scrisul nostru «unt 
scobite şi puse Ia rând, şi apoi liminate 
după preţul lor, dela Ioeif Mâny traducă^ 
torul dintâiu, dela 1846, din „Foaia 
pentru minte, inimă şi literatură", până 
la cântecele înlăcrimate ale lui St. O. 
Iosif. 

Dacă lucrarea păcătuieşte prin ceva e 
mai mult printr'un prisos decât printr'6 
lipsă. Lipsa ar fi poate uitarea sau lăsa
rea în afară de cadrul cercetării a înrâu
ririi prozei sau a atitudinii din proza ltti 
Heine, amestecul acela de duioşie 6u 
luare peste picior şi .duh, pornirea de dă-
rîmare a „Tinerei-Germanii". Ea a răzbit 
mai ales în ziarismul polemic şi politic 
şi se străvede în scrisul chiar al unor 
fruntaşi ai condeiului dela noi. Prisosul 
stă într'o prea stăruitoare împărţire a ma
teriei, care sfărîmă părerea de întreg şi 
abate în direcţii greu de urmat. Intro
ducerea, cu cele opt pagini de istoric ai 
legăturilor culturale dintru început din* 
tre Germani şi Români, e un gang me
todic destul de anevoios la străbătut. 
Pentruca apoi, alături de capitolul: Tra
ducătorii români ai lui Heine, e un al 
doilea, special, despre înrâurirea lui Heine 
asupra literaturii române, nu numai că 
unele lucruri au trebuit apuse, înţr'uh 
aşa de strimt cuprins, de două ori, dar 
studiul î'nsuş a suferit de o scădere de 
ayânt şi de deschidere de zare. 

E drept că dl N. Tcaciuc nu voia şi 
acest lucru, dar cât i-am fi fost de re
cunoscători dacă, fără voia sa, nici aş
teptarea noastră, l-am fi găsit deodată',' 
sugestiv, la capătul citirii! 

Emanoil Bueuta 

Cronică măruntă 
— D / d r . Racoviţă profesor de speo

logie la universitatea din :01uj a fost pri
mit în sânul Academiei Române. Răspun
sul la discursul său de recepţie a fost dat 
de d. dr. Antipa. : ' 

— Spania a declarat că renunţă la un. 
loc permanent în Consiliul Societăţii Na
ţiunilor. 
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Ion Agârbiceanu: Legea trupului. 
(Povestea unei vieţi) 

— Editura Alcalay & Co. Bucureşti, 1926. pp. 427 — 

Cu paisprezece ani în urină, când ro
manul prietenului meu Ion Agârbiceanu 
— Povestea unei vieţi — apărea în „Lu
ceafărul", l-am cetit fragmentar, număr 
de număr, — probabil să fi şi scăpat 
vxe-unul — nu mi^a dat nici de departe 
impresia aceea puternică şi unitară, ce am 
avut-o, cetindu-1 acum, în volum. 

Ar trebui să-1 comparăm eu textul din 
„Luceafărul", ceeace ar fi o migăleală 
grea îndelungată şi de prisos, fixată fiind 
forma definitivă în volum. 

înainte de a reciti volumul, mi-am adu
nat amintirile, încercând să le ©rându
iesc. Şi ele îmi rămâneau tot mai clare, 
în decursul lecturei. 

Da, cunoşteam, în cadre mari, conţi
nutul, unii din eroii principali îmi erau 
chiar vechi cunoştinţe. Ioan Florea, 
odraslă de ţăran, care se ridică până să ia 
doctoratul în drept, prin jertfa părintelui 
său la început, pe urmă prin propria lui 
strădanie, ajunge chiar la încununarea 
carierei lui în mrejele unei femei fatale, 
care nu iubise niciodată înainte. Din 
nenorocire, Olimpia era chiar mama Mă-
rioarei, dragostea curată a lui Florea. 
Cum acesta era un tinăr cu sufletul cu
rat, era fatal că alunecarea să-1 asvârle 
în vâltoare. , 

Doamna Olimpia?. 
E şi ea o apariţie, ce se strecoară 

prin zilele de aux ale tinereţii, în strălu
cirea orbitoare a frumuseţii. E femeia-
isirenă,' care nu mai lasă din braţe vic
tima, până n'o omoară. Fericiţi ceice, 
asemenea lui Ulixe, au auzit glasul ei 
amăgitor, dar n'au căzut în vâltoa/a, ci 
e'au ales doar cu înfiorarea ce le-a dat-o 
atingerea, în treacăt, a vălurilor ed dia
fane. 

Cei cari n'au fost legaţi1 însă cu frân
ghii puternice de catartul raţiunii; cei 
cari nu şi-au închis, de cu vreme, ochii 
în faţa orbitoarei frumuseţi, aii pierit în 
valurile voluptăţii fatale. 

Olimpia nu seamănă cu eroina • comună 
şi imorală din „Paraziţii" lui Delavran-
cea, nici cu Ana Careinina a Iui Tolstoi, 
nici cu Madame Bavary a lui Fiaubert, 
care lunecând odată pe panta adulteru
lui, se asvârle dintr'o aventură în alta;.. 

Olimpia n'a cunoscut iubirea, şi când 
întâlneşte pe Ioor Florea pentru întâia 
oară, se aprinde în inima ei incendiul 
patimei, incendiul ce nu se mai poate 
stânge. Are Vergilius în Eneida o în
şiruire în Infera a celor răpuşi de acest 
amor pătimaş, şi asupra lor pluteşte sen
tinţa de moarte: 

— „Hic, quos durus amor . . . " 
încearcă să-1 îndepărteze pe Florea de 

Mărioara şi când nu izbuteşte, sub un 
pretext o trimite din casă, cu bărbat cu 
tot. Bietul Florea, care încerca un început 
de dragoste către plăpânda Mărioara, e 
desarmat repede, de farmecele Olimpiei. 

De-acum nu se mai putea' reveni — 
îşi dau seama amândoi. 

Căsătoria proiectată cu Mărioara se 
năruia, iar Olimpia nu mai poate rămâ
nea la soţul său. 

După remuşcări cumplite, Florea, ca să 
evite întâlnirea cu Mărioara care se îna
poia, pleacă, fără veste în alt oraş, anun
ţând-o pe Olimpia, că nu o va părăsi 
niciodată. Acesta era singurul punct de 
razim ce-i mai rămăsese. 

Ea primeşte pe Mărioara şi pe bărbatu-
său, ca pe nişte străini; declară cu ho-
tărîre, că nu se va învoi niciodată la că
sătoria Mărioarei cu Florea, şi pleacă să-1 
revadă pe acesta, ca să nu-1 mai pără
sească niciodată. Iată o pagină din re
veriile ei, pe drum. 

,yDoamna Olimpia simţia cum îi trese 
prin trup o căldură dulce, moleşitoare. 
Şi din căldura aceasta izvorea tot mai 
mult o lumină deosebită, care-i înfă
şură sufletul, îi limpezea ochii,- ii, re-

-gula bătăile inimei. Aşa dar era adevă
rat! Ea se duce, să nu4 mai pără
sească pe Ion Florea! |Se duce^ să 
nu se mai întoarcă niciodată! Privia 
prin geam, cum aleargă câmpiile, cum 
se învârt în depărtare dealurile, tot mai 
întunecate. Aşa dar nu-i vis, ea se duce! 

Amintirile începură să-i învie mai a-
meţitoare, ca oricând,- inima îi bătea cu 
putere îa piept. Ea închise ochii şi 
rămase mult timp, gustând un deliciu 
otrăvitor.- Obrajii ei se făceau când 
palizi, când se aprindeau trandafirii. 
In restimpuri se cutremura, pleoapele 

, i se abăteau. Din când în când buzele 
ei şopteau încet, abia înţeles: „pu
iule".*) 
Dar toată înduioşarea Olimpiei şi 

toată iertarea ei pentru soţul şi copila, 
pe cari îşi închipuia că nu-i iubise nici
odată ~- erau tardive. ^ 

Destinul se apropia implacabil, ca în 
tragediile lui Sofocle, strivind, sub pum
nul lui xte fier, pe muritorii, cari au în
cercat Să se ridice împotriva hotărîrii 
lui, de care trebuie să ţină seamă chiar 
şi zeii. 

In intervalul când Olimpia se apropia 
de I ţinta drumului, Ioan Florea o aştepta 
într'o cafenea de a treia mână, din apro
pierea gării. Era în tovărăşia unui fost 
coleg dela universitate, care era un de^ 
căzut, trăind ca un parazit, întreţinut de 
femei, fără nici o-carieră, îmtr*o neîntre
ruptă beţie. 

Prin creeri lui Florea fulgeră ideia: 
aşa vei ajunge şi tu! 

Atunci luând revolverul, cu care se 
mândrea fostul lui coleg, îl apasî la 
tâmpla dreaptă şi t r a se . . . 

Când Olimpia intră în camera lui: 
„Pe o clipă se opri mirată. Lângă pat 

şedeau doi oameni, doi străini. Ace
ştia săriră îngroziţi la apariţia ei, şl 
doamna Olimpia zări, întins în pat, un 
trup foarte drept. Din două salturi fu 

*) Pag. 410. 

lângă pat, cu ochii măriţi de spaimă, 
tulburi, cu faţa descompusă de groază. 
Ea se aplecă, îmbrăţişe trupul acela, 
dar,, ca arsă de foc, sări un pas înapoi. 
Se apropie iară şi îl privia rătăcită, 
apoi deodată zări la tâmpla dreaptă un 
ochiu roşu de sânge închegat. 

Ea ţipă înfiorată, trupul ei se frânse 
deodată, rupt de spinare. II privi un 
răstimp mirată pe Florea cum durmea 
nemişcat apoi îl atinse din nou. Dar 
trupul său era rece. Atunci ea îşi re
capătă vechea ei ţinută mândră şi îl 
privi pe Florea c'un ochiu de ucigaş. 

„Mişelule!" şueră ea cu vocea stinsă, 
şi întorcându^se, eşi cu paşi liniştiţi" 
din cameră". 
Era ţipetul din urmă aii unei femei cam 

concepe iubirea numai în mod fizic. 
Ea nu-şi da seama de suferinţele ce

le îndurase Florea, ci se gândea numai 
Ia singurătatea ei: o sinteză a iubirei pa
sionale, egoiste. 

Olimpia coborî scările, alergă pe strade 
şi când se pomeni pe podul de lemn, se 
aruncă în valurile turburi ale râului, um
flat d© ploile multe . . . 

Celelalte personagii sunt schiţate abia. 
Plăpânda Mărioara, cu timidul ei în

ceput de dragoste, advocatul Grecu, so
ţul Olimpiei, mângăindu-se pentru ieşirile 
isterice ale acesteia, cu dragostea faţă 
de fiică-sa, advocatul Chirca, un prieten 
devotat al lui şi al Mărioarei, întrevă-
zând abia în clipele din urmă irepara
bilul. 

Jumătatea dintâiu a romanului am fi 
dorit-o mai abreviată, dacă nu ar reţinea 
date preţioase în legătură cu vieaţa ar
delenească, pe care literatura noastră 
modernă, în complectă necunoştinţă de 
cauză, nu o mai poate evoca. . . 

Astfel: plecarea lui Florea la liceu, anii 
dintâi petrecuţi acolo, schimbarea straie
lor ţărăneşti cu cele nemţeşti în clasele-
superioare, societatea de lectură, câteva 
scene dela universitate. Apoi alegerile, cu 
oameni de inimă cu Popa Albu, cu tipul 
ezitant al părintelui Andrei din VăJişoara 
şi cu toate tertipurile electorale ale unui 
vechiu sistem, care poate fi încă evocat. 

* 
N'avem decât elogii pentru acest ro

man. 
Desprindem din finalul lapidar (a se 

compara cu cel dint „Ion" al dlui L. 
Rebreanu şi „In cetatea idealului" de dl 
Dem. Theodorescu) patru şire, când advo
catul Chirca se desparte de advocatul 
Grecu şi Mărioara, cari plecau spre Ita
lia: „Domnul Chirca deschise o uşe, trecu 
prin sala de aşteptare, eşi din gară şi se 
pierdu în furnicarea de pe trotuar. , In 
văzduh se ridică huetul oraşului, ca o 
cădere depărtată de ape". 

AL Ciura 

Doctor OCTAVIAN PUŞCARIU, 
specializat Ia Paris, BOLI GENITO-
URINARE, SIFILIS s'a mutat Str. 
Franklin 14 (lângă Âtheneu), Bucu
reşti. Cons. 4—7. Telefon: 64/52. 
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Publicaţiile Astrei 
In una din săptămânile trecute se în

semna pe răbojul actualităţii, în revista 
noastră, o cărticică menită să sădească 
în sufletul celor mulţi dragostea pentru 
acela care a fost Vasile Alecsandri. Ea 
face parte din colecţia „Biblioteca po-
parolă a „Asociaţiunii". 

După ea au urmat altele tot atât de 
vrednice. In două numere am văzut tipă
rite nuvelele istorice ale poetului arde
lean Al. I. Lapedatu. Stilizate frumos, cu 
o structură înrudită de aproape cu aceea 
a poveştilor, ele sunt întâiele nuvele isto
rice scrise de un ardelean. 

Pe poetul A. I. Lapedatu l-am uitat astăzi. 
Redactor al celei dintâi reviste literare 
serioase din Ardeal: „Revista Carpaţilor", 
el are un loc frumos în mişcarea literară 
ardeleană, care va trebui luminat odată, 

Iar cel măi proaspăt număr ne vor-
"beşte de Mihai Viteazul. Iii Arhiva Sta
tului din Florenţa s'a găsit un Memoriu 
-al viteazului domnitor, în care se înşiră 
toate isprăvile sale, săvârşite spre gloria 
neamului său şi întru apărarea creştină
tăţii. Este o istorie a lui Mihai Viteazul 
povestită de el însuşit — cum s'a numit. 
Tradusă, din italieneşte, într'o limbă cu 
parfum arhaic de epocale cronici, de stu
dentul dela Universitatea din Cluj Aurel 
De cei, ea va putea ajunge, din grija 
„Astrei" ,1a sate şi la oraşe, ca să îm-
jprospeteze în amintirea naţiei întregi fi
gura eroului cu nimb legendar, care a 
visat mai întâiu unirea poporului nostru 
într'o singură ţară. 

Numărul următor îl dorim o istorie a 
vieţii lui George Ooşbuc, căruia năsău-
denii i-au înălţat un bust în oraşul lor, 
pe nnde poetul şi-a încordat mai întâiu 
"lira, ca elev de liceu. 

Lună de lună, cu o regularitate exem
plară, sporesc numerele acestei biblioteci, 
care se îndreaptă spre poporul cel mult 
al satelor noastre, ducând cu ele când 
sfaturi înţelepte, pentru viaţa de toate zi
lele şi mai ales pentru îngrijirea sănă
tăţii, când hrană aleasă pentru eultivarea 
sufletului. In trecutul apropiat, înainte de 
răsboiu, era singura colecţie periodică 
aici în Ardeal. Astăzi avem „Semănăto
rul" dela Arad, pornită cu un avânt tine
resc pentru cucerirea intelectualităţii ar
delene, eăltându-o cu o treaptă mai sus 
pe scara culturii Şi mai avem colecţia 
cea mare a Asociaţiunii, biblioteca 
„Astra", care se îndreaptă deasemenea 
spre pătura intelectualilor. 

E îmbucurător, pentru cine poartă în 
suflet năzuinţi culturale, răspândirea 
«nare a tuturor acestor colecţii. Ele sunt 
deopotrivă de binevenite. Căci şi intelec
tualitatea Ardealului, care se complăcea 
Înainte vreme într'o viaţă, patriahală. 
iară orizonturi mai vaste, are nevoie de 

culturalizare. In patria nouă ne trebuesc 
puteri îndoite pentru valorificarea noa
stră ca naţiune. 

Creşterea acestor puteri o ajută aici în 
Ardeal mai ales publicaţiile „Astrei". 
Sprijinirea acestor publicaţii este deci o 
datorie a tuturor celor cari îşi dau seama 
de rostul lor înalt. 

CONCERTE 

Producţia Conservatorului 
Seria absolvenţilor, cari îşi dau ultimul 

examen. Sala teatrului este aproape pli
nă. Aplauzele se prelungesc uneori sur
prinzător de mult. Buchete de flori răsplă
tesc pe debutanţi. Totul se petrece în
tr'o atmosferă familiară. 

Canto, pian şi dramă (clasa dlui Stă-
nescu-Papa). Coardele lipsesc şi acum, 
caşi la penultima producţie, ţinută în 
sala Conservatorului. 

D-ra M. T. Agh, cântă aria „Revino 
'nvingător" din Aida. 0 voce de soprană 
rotundă şi caldă pe aloeurea. Interpre
tează bine. Păcat că nu exprimă clar şi 
aici trebuia să se vadă câştigul dela 
şcoală. 

Cu o frumoasă voce de alt, pe care am 
mai relevat-6, şi cu deplină siguranţă 
cântă dră E. Breban aria „0 mio Fer-
nando" diri „La Favorita" lui Donizetti. 
0 voce naturală remarcabilă, şlefuită în
grijit prin şcoală. Un succes.' 

Cel mai mare succes este însă al drei 
U. Bănescu, care cântă din opera „Wert-
her" a lui Massenet aria „Les lettres." 
Vocea drei Bănescu vibrează dulce. Dsa 
cântă cu un aier de duioşie şi nuan
ţează. Totuşi, ni s'a părut, că nu şi-a în
trebuinţat cu deplină măsură talentul. 

Intr'un duet din „Mme Butterfly" a lui 
Puccini, drele M. Agh şi E. Breban îşi 
întrebuinţează aceleaşi forţe. 

• Paralel merge seria pianiştilor. 
Dra V. Tuga cântă bine, ca la examen, 

j,Campanella" de Liszt. 
Dna M. Cupcea-Munteanu pune graţie 

şi "iscusinţă în interpretarea piesei „Wan-
derer Fantasie" de Schubert-Liszt, pen
tru două piane. Este o notă personală în 
execuţie. Duce cu rezistenţă susţinută 
până la sfârşit o piesă grea şi lungă, 
alăturea de profesoara dânsei, dna C. 
Deac. 

D. A. Ronai încheie strălucit seria pia
niştilor ou „Fantasia quasi Sonata" a lui 
Liszt. Stăpâneşte pianul cu vigoare, are 
o deplină siguranţă de sine şi virtute de 
adevărat pianist. O forţă cu care conser
vatorul se poate mândri. 

Am lăsat intenţionat drama la urmă. 
A fost partea ©ea mai debilă. Un spec
tacol de diletanţi, cu piese alese la în
tâmplare, fără nici-o distincţie (Ursachi: 
0 căsnicie, scene comice şi C a i Biblie, 
comedie într'un act). 

Dintre interpreţi remarcăm pe dna V. 
Tatu, care se mişcă uşor pe scenă, are 
dicţiune bună, dar totuşi nu ne poate 
scuti de o impresie de artificialitate. 

Dra E. Nicoară caută efecte de co
medie prin mijloace extreme. Face im
presia că acum încearcă mai întâiu tea
trul. 0 fi şi rolul de vină (o soacră): e 
greu, căci cuprinde o serie de stări su
fleteşti. ' . • . . . . 

Menţiune merită şi dnii D. Groitoru, I. 
Fărăianu şi chiar M. Boncescu, care, deşi 
numai în anul I, are siguranţă în prezen
tarea pe scenă, ceeace nu e puţin: lucru. 

In orice caz, dela dramă aşteptam mai 
mult. 

Al doilea concert simfonic al 
filarmonicei „Gh. Dima" 

Rareori se oferă un program aşa de 
bine echilibrat ca cel compus de di 
Marţian Negrea, cu prilejul concertului I I 
simfonic al societăţii de muzică „Gh. 
Dima", în 17. VI. A introdus prin uver
tură operă „Goriolan",: de !BeethOve1a.v!Spi-
ritul impulsiv al acestui titan a prins 
congenial — reese numai din uvertură — 
toată personalitatea învingătorului dela 
Coribli; scrisă într'un tempo energic, a-
proape îngâmfat, ca un dispreţ aruncat 
plebeilor, aproape lipsind instrumentele 
de suflat, — spre a tăia numai Unii vij 
guroase prin trăsăturile arcuşurilor, pare 
întreagă un marş triumfal. De altă natură, 
e „Eglogue" de Rabaud. Inspirată, direct 
din Virgil1, e ţinută într'o voluptate de 
pastorală: asemenea unui trup primăvă
ratec, în care încep a răsări patimile, în-
năbuşite încă, motivele languros de pre^ 
lungite, se îmbină, se topesc^: se conturea
ză fin, neprecizând nimic, ş i ' lăsând o 
armonie în suflet, ca după o lectură din 
clasicii cei mai senini. In partea a doua 
a programului ->~ „Simfonia . n i " de 
Brahma, cel mai serios şi mai solid-punct, 
a fost bine condusă; în special andantele 
a găsit răsunet în construcţia psihică a 
dirijorului, care, pentru motivele sgomo-
toase, tumultuoase pare a nu hrăni sim
patie. Masiv german, Brahms, n"a infuzat 
aici decât mişcarea lentă a .poporu
lui >său: motive specifice . n'a uti
lizat. Allegro, con brio nu pare deloc 
„focos": e un vălmăşag în timpi mai re
pezi, dar n'are aeel „emportement" nece
sar acestei părţi. Andantele calm ş i 
curgător. Partea cea mai reuşită pare a 
fi poco allergo, — care a fost cea mai 
aplaudată, fiind cea mai vioaie şi mai ac
cesibilă. Ultimul allegro readuce turmerţ-
taţia, calmă de astădată, a celui dintâi, 
încheind c'un pianissimo subtil Punctul 
culminant a fost însă „Rapsodia II." a lui 
Enescu, mai ales că în Cluj e pentru pri- ' 
maoară când se joacă din maestrul nostru 
bucăţi simfonice. Rapsodia se deschide 
prin vioare şi violoncelluri, stilizate ca 
pentru glas de cimpoi, dovedind că exi
stă un tempo românesc, care poate fi a-
plicat strălucit k, compoziţii mari Pe 
urmă se amplifică cu instrumentele de 
suflat, eu fagoturile mai cu seamă, ca să 
le descopere în momentul ulterior în nişte 
arid naţionale, prelucrate inteligent. La 
aceste motive colaborează o pulbere d« 
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vioare în surdină: freamătă vântul sus pe
ste creştetul brazilor, iar jos cântă, lim
pede din caval un cioban. Apoi, ca o apro
piere de furtună, un tutti epic zguduie 
nervii, şi pe urmă totul se coboară lin 
într'un final delicat. 

Reuşita concertului a asigurat-o, pe 
lângă bagheta destoinică a dlui M. Ne
grea, orhestra Operii, dovedind astfel că 
are elemente valoroase, demne, cari pot, 
într'un ansamblu bine guvernat, să dea 
concerte deasupra comunului. Şi singură, 
fără solişti sau corişti, are viabilitate. 

Un lucru ar mai fi de relevat. La ase
menea ocazii ar foarte util — pentru e-
ducaţia muzicală a publicului, în care 
scop, la urma urmelor, se dau concertele! 
— ca pe programul ce se vinde la garde
robiere să fie cel puţin o pagină de text, 
unde să se explice autorul, tendinţele, —• 
să se ridice vălul de pe comoara compo
ziţiilor celebre şi inaccesibile. 

Cărţi, r»TisU, «i«e, 

Sburătorul (An. IV, No. 4. serie nouă). 
•—In fruntea numărului d. E. Lovinescu 
anunţă apropiata apariţie a întâiului vo
lum din „Istoria literaturii române con
timporane (1900—1225)'' a d-eale, căruia 
îi vor urma altele cinci. Opera o socotim 
de mare utilitate. Am dori-o însă redac
tată cu mai mult respect pentru spiri
tul ştiinţific românesc, care a, evoluat şi 
el în mod simţitor. Sistemul de peteeire, 
urmat de d-sa în ultimele „ediţii defini
tive" ale Criticelor, în volumul de „Fi
guri «rdetone" (apărut în biblioteca „Să-
mănătorul"), destul de frecvent şi în 
„Istoria civilizaţiei române moderne" — 
l-am dori înlocuit printr'o imai unitară 
elaborare • a materialului.; Pacă doreşte 
să dea posterităţii „opere definitive". 

Desprindem din editorialul acestui nu
măr o parte care nnse pare că rezumă 
mai bine ^principiile celui mai productiv 
critic al vremii noastre: 

„Ne reprezentând valori absolute ci 
numai valori relative, literatura unui po
por nu trebuie studiată în fixitatea unei 
idei platoniciene, ci în mobilitatea ei; nu 
există o ştiinţă a literaturii ci o istorie a 
literaturii, caTe n'o cercetează prin ra
portare la un imutabil ideal estetic, ci 
prin raportare la momentul istoric, adică 
la congruenţa tuturor factorilor sufleteşti 
ce au determinat sensibilitatea estetică a 
acelui moment. Principiul nu se valorifică 
numai pentru epoci mari, pentru veacuri 
sau pentru largi curente ce leagă toate 
manifestările spiritului omenesc într'un 
fascicol de caractere comune ci pentru 
spaţii de timp mult mai mici, pentru ge
neraţii, în care sensibilitatea estetică su
fere variaţiuni destul de apreciabile, ca 
să fie înregistrate de istorie. 

„Prin o astfel de procedare nu Se tăgă-
dueşte existenţa unor norme estetice de 
caracter, de altfel, mai mult empiric; 
oricât ar fi de categorice®te şi de unanim 
recunoscute, valoarea lor se subordonea
ză însă sensibilităţii estetice a momen
tului. Unele poezii ale lui Cema, de pildă, 
puteau părea desăvârşite criticei raţiona
liste de acum două zeci de ani; ele nu 
sunt nici acum mai puţin desăvârşite sub 

raportul de&voltării retorice; nu arta com
punerii s'a schimbat, deci, ci însăşi sensi
bilitatea noastră; raportate la spiritul poe
ziei contemporane, aceste vresuri par azi 
antipoetice; raportate la timp, şi la o anu
mită concepţie raţionalistă şi discursivă, 
ele au însă o justificare istorică. De nu 
le mai gustăm prin sensibilitatea noastră 
actuală, le putem totuşi înţelege şi preţui 
în arhitectonica şi valoarea lor de „con
cepţie"; în definitiv şi istoria Romanilor 
şi criticismul Kantian pot fi tratate în 
versuri admirabile. Cum elementele teh
nice! artistice prezintă oarecare, fixitate 

şi numai emotivitatea noastră este mo
bilă, o istorie a literaturii trebuie să ţină 
seama de ambele caractere ale artei, 
adică şi de realizarea estetică, nu sub 
forma absolutului, ci în cadrele unei con
cepţii, ale unei formule literare, şi de 
variaţiile sensibilităţii estetice; ea trebue, 
pe deoparte să circumscrie opera de artă 
în momentul istoric al producerii sale, 
s'o definească şi oarecum s'o fixeze îmtr'o 
clipă trecătoare, iar pe de alta, s'o rapor
teze la devenire; într'un cuvânt, ea tre-
bue să-i înregistreze şi aspectul mobil şi 
aspectul relativ imobil." 

C R O N I C A MEI 
Campania antimalarică 

Nu putem spune, că malaria este o 
boală medico-socială. Medicina socială se 
întemeiază pe concepţii, cari n'au nimic 
comun cu patagenia şi difuziunea friguri
lor palustre. Totuş uneori malaria este 
trecută, chiar de oameni cu răspundere 
ştiinţifică, în rândul boaleloT sociale. In 
fine. E chestie de interpretare. In haosul 
noilor concepţii, necanalizate încă pe de
plin, echivocurile de natura aceasta — 
foarte inofensive de altcum — sunt inevi
tabile. Desigur că pentru o definiţie nu 
vom face proces nimănui; atunci eând in-
intenţia este aşa de lăudabilă, încât for
mează obiectul necontestat al aplauzelor 
noastre. Am mai spus şi altădată, că ma
laria face multe victime la noi în ţară, 
şi dacă Transilvania, graţie configuraţiei 
sale geografice e îndemnă aproape pe 
toată suprafaţa sa, nu putem, spunem a-
laş lucru despre celelalte provincii. Nu
mărul malaricilor din ţara noastră, după 
calculele aproximative dar competente, 
s'ar ridica la un milion. Este foarte lămu
rit, că în condiţiile acestea campania anti
malarică arte tot dreptul la existenţă. In 
anul acesta ministerul a organizat două 
echipe de combatere, una la Bucureşti, 
funcţionând ipe lângă instit. de seruri şi 
vaccinuri, şi alta la Iaşi anexată labora
torului de igienă al facultăţii de medicină 
de acolo. Una din preocupările acestor 
echipe este examinarea microscopică a 
sângelui dela malariei. Iată o operă de 
sănătate publică peste care nu se poate 
trece cu vederea. 

Legi în elaborare 
Ziarele înregistrează aproape zilnic note 

şi dări de seamă despre legile, cari se 
elaborează actualmente la ministerul sănă
tăţii, în diferite comisii compuse din spe
cialişti şi pricepători ai chestiunilor. Svo-
nurile acestea traduc într'adevăr o stare 
de fapt. Fără teamă de a putea fi des-
minţiţi putem afirma, că la ministerul să
nătăţii se lucrează cu mult avânt. Sunt 
legi, cari Vor trebui, să consfinţească 
anumite principii, cari există, dar cari ne-
având tocă puterea legală rămân în do
meniul abstractului. Şi ceeace e mai im
portant este că aceste principii privesc de 
cele mai multe ori ocrotirea capitalului 

I C O - S O C I A L Â 
uman. Aşa de pildă se vorbeşte încon
tinuu de oricine, oricând şi oriunde de 
protecţia ce legea trebuie să o dea mamei 
şi copilului şi nimeni până acum — nici 
chiar cei cu răspundere — nu s'au stră
duit să cuprindă într'un mănunchi toate 
aceste deziderate şi să le îmbrace în haina 
legii. Acum, când vedem că se discută cu 
stăruinţă proiectul de lege pentru protecţia 
mamei şi a copilului, de care se ocupă 
sârguineios însuş. secretarul general al mi
nisterului sănătăţii, d. dr. Banu, o eompe-
tinţă necontestată în această materie, nu 
putem decât să ne bucurăm, că opera le
gislativă a acestui departament începe 
cu cea mai preţioasă legiuire pentru ori
care neam. Era aşteptată de mult şi me
rită şi până acum să i se găsească timpul 
pentru o discuţie parlamentară de câteva 
zile între numeroasele legi cari s'au născut 
în anii din urmă. E bine să reamintim, că 
forţa calitativă şi cantitativă a unui 
neam depinde de atenţia cu care se îm
brăţişează problema puericulturii. Dacă 
se face în bune condiţii protecţia mamei 
gravide şi a copilului în primii doi ani ai 
vieţii, generaţia de mâine o avem asigu
rată de azi şi ca număr, şi ca forţă. 

Nu e singura lege care se elaborează. 
Lupta sistematică contra boalelor vene
rice şi regulamentarea prostituţiei în în
treaga ţară este o altă preocupaţiune 
primordială a resortului sănătăţii publice. 
Fără a ne face iluzii exagerate nu se 
poate contesta că şi de aici va isvorî 
mult bine pentru augmentarea forţelor 
noastre vitale naţionale. Paralel >se lu
crează la regulamentarea practică a legii 
antituberculoa.se, a cărei însemnătate nu 
vreau să o banalizez punând-o în discuţie 
de prea multe ori. 

Nici problema invalizilor, orfanilor şi 
văduvelor de răsboi nu treime să ne în
spăimânte. Fără îndoială, că problema 
comportă multe dificultăţi, cari nu pot 
însă să constitue un impediment, ci un 
impuls pentru nivelarea asperităţilor cre-
iate prin diferite legi şi regulamente în 
vigoare. 

Mă opresc aici, deşi activitatea legiui
toare a departamentuliui sănătăţii publice 
şi a ocrotirilor sociale nu se mărgineşte 
numai la chestiunile înşirate; Preocupările 
legate de acest capitol al vieţii noastre 
publice sociale sunt şi trebuie să fie mult 
mai numeroase şi să stea pe primul plan. 

Dr. Aurel Voina 
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Franţa Ia răspântie. 

Astfel intitulează într'un judicios articol 
.al său, fostul ministru Georges Bonnet, 
situaţiunea îngrijorătoare, în care se află 
Franţa. 

Cu toată bunăvoinţa streinătăţii, mani
festată prin. acordarea de credite, cu toate 
sacrificiile patriotice ale populaţiunei, 
finanţele Franţei n'au putut fi puse la 
punct, şi scăderea lentă dar continuă a 
francului, n'a putu fi împiedecată, încât 
criza francului, poate fi cu drept cuvânt 
declarată. 

Această scădere continuă a valutei na
ţionale, nu poate fi justificată nici decum 
prin îaprejurările economice, căci Franţa, 
nici când n'a cunoscut şomajul în forma 
cum s'a manifestat în Anglia, comerţul 
său, în anii de după răsboiu, a luat o des-
voltare de tot normală, iar industria fran
ceză nici când poate n'a fost atât de 
ocupată, ca în epoca refacerii departa
mentelor, distruse de nebunia răsboiului 
trecut. 

Şi cu toate acestea, bugetul n'a putut fi 
echilibrat, francul n'a putut fi nici reva
lorizat şi nici stabilizat. 

Explicarea fenomenului curios, care a 
contribuit sistematic la fărâmiţarea va
lorii francului francez trebue deci căutaM 
în alt domeniu, şi-1 găsim de tot plau-
sibil indicat, în articolul d-lui Bonnet. 

Şi aici, trebue să mergem cu câţiva ani 
în unmă, în anii răsboiului mondial, când 
ministrul de finanţe Ribot, a procurat 
statului francez mijloacele necesare pur
tării răsboiului prin împrumuturi interne, 
contra emiterii „Bonurilor pentru apăra
rea naţională" purtâtoaTe de 3—5 ia sută 
dobândă, scadente în 1-3-6-9 si 12 luni. 

Succesul acestor împrumuturi a fost 
mare, căci succesive în decursul celor 
patru ani de luptă, peste 50 miliarde de 
franci, aU fost împrumutaţi de stat, con
tra acestor bonuri. 

Acest sistem uşor, de a procura statu
lui, mijloacele materiale necesare refacerii 
şi acoperirii deficitelor bugetare, a fost 
-practicat şi după răsboi, căci din 1918 
până în 1921 s'a emis peste 45 miliarde 
Bonuri purtătoare de o dobândă, ce varia 
între 5 şi 6 la sută, iar în anul 1921, în
tr'un singur an au fost plasate alte 22 
miliarde Bonuri, replătibile la dorinţa de-
tentorilor în anul 1925, având scadenţa, 
în Iulie, Septemvrie şi Decemvrie. 

s: tocmai aceasta enormă datorie flo-
.tantă neconsolidată, care a ajuns de mult 
la scadenţă, şi care an de an, reclamă 
sume imense pentru replătirea Bonurilor 
.prezentate la plată şi pentru acoperirea 
cuponului, a fost piedeca cea mai serioasă 
a revalorizării sau stabilizării francului, 
apăsând asupra bugetelor, cari n'au mai 
putut fi echilibrate şi silind pe cei cinci 
miniştri de finanţe ai anului 1925, de a re
curge la paliative, când la împrumutri 
interne, când la împrumuturi externe, sau 
la noi şi noi emisiuni de bancnote prin 
Banca Franţei producându-se şi în Franţa 
o inflaţie, căci emisiunile nouă, nu mai 

.aveau acoperirea cerută de lege. 

Uşor ne putem imagina, ce balast con-
stitue pentru finanţele Franţei această 
datorie flotantă, dacă ne gândim, că în 
anul trecut, 8 miliarde 400 milioane franci 
în bonuri, au fost prezentate Statului 
pentru plată, şi fiindcă între cheltuielile 
bugetare această sumă importantă, n'a 
fost prevăzută, a trebuit ca Statul să se 
împrumute la Banca Franţei, căreia i s a 
îngăduit, de a spori emisiunea cu 7'/= 
miliarde franci. 

Se impune deci întrebarea serioasă, ce 
trebue făcut, şi cum să se rezolve acea
stă criză financiară? 

Opinia publică, — înţeleg, factorii com
petenţi ai finanţei franceze— se găseşte 
astăzi împărţită în două tabere.' 

Unii, în frunte cu Bocanovsky, pledează 
pentru câştigarea încrederii publicului 
mare, adecă a poporului, căci în momen
tul, când ţăranul francez şi micul ren
tier va găsi că statul, totuşi oferă mai 
multe garanţii decât creditorul particular, 
şi că statul, este un bun platnic, bucuros 
va încredinţa micile sale economii tezau- ' 
rului public contra rentelor de stat. 

Alţii, şi între aceştia găsim pe fostul 
ministru preşedinte Painleve şi pe Bonnet, 
cer înfiinţarea unei Case de Amortizaţi-
une, căreia să se pună în fiecare an la 
dispoziţiune, din venitele curente ale sta
tului 5 miliarde de franci, pentru amor
tizarea datoriei flotante, neconsolidate, 
care să fie astfel eşalonată pentru un in
terval de timp de 20 ani pentru replăfcire. 

Această propunere, porneşte deci dela 
criteriul, ca datoria flotantă să fie necon
diţionat replătită în intervalul de 20 ani, 
deci la nici un caz, Bonurile, să nu fie 
preschimbate în Rente după cum preco
nizau aderenţii lui Bocanovsky, replătirea 
să se facă din venitele curente ale te
zaurului, deci să se stăvilească emisiunea 
de bancnote neacoperite, prin aur sau de
vize forte. 

Dar această propunere oficială, căci ea 
exprima vederile fostului guvern Painleve, 
a căzut cu un vot, şi locul guvernului, a 
fost luat de actualul minister al d-lui 
Briand care s'a decis pentru inflaţiune, 
pusă în practică prin imediata emisiuue 
a unui nou stoc de bilete, în valoare de 
7^2 miliarde, cari au servit la răscumpă
rarea Bonurilor prezentate în anul trecut 
la plată. 

Inflaţiunea nu s'a mărginit numai la 
emisiunea de mai sus, căci între timp, 
plafonul emisiunei a fost din nou urcat, 
iar rezultatul l'am văzut cu toţii mani-
festându-se în scăderea continuă a va
lorii francului francez, care în ziua de 15 
Iunie, cota pe pieţele mondiale, sub pari
tatea coroanei cehoslovace. 

Iată, de ce conţin un crud adevăr, 
cele trei cuvinte scrise ca titlu la artico
lul său, de către fostul ministru Bonnet, 
„Franţa la răspântie" căci de fapt factorii 
cu răspundere a Franţei, se găsesc la o 
răspântie, iar dela hotărârile ce se vor lua 
acum, în ora a douăsprezecea, depinde 
soarta din viitor a valutei franceze. 

Ţrebuesc necondiţionat găsite cât mai 

-repede, mijloacele de replătire ale dato
riei flotante, fără a se mai recurge la ro
tativele Băncii Franţei, altfel, degringo
lada francului francez, bate la uşe. 

Măsurile luate mai recent prin cari 
viaţa ecomonică a aliatei noastre va 
cunoaşte din nou, măsurile restrictive în 
domeniul consumaţiunei din timpul răs
boiului, ne îndrituesc să credem,.că pe
ricolul a fost recunoscut, şi criza francu
lui se va rezolva fără amăgirile prin cari 
a trecut Germania, Austria, Ungaria, Po
lonia, etc. 

Măsurile guvernului pentru 
stabilizarea Leului. 

Fluctuaţiunile înregistrate de valuta na
ţională, în decursul ultimilor săptămâni, 
au avut şi o parte bună. 

Guvernul, a abandonat în fine definitiv 
ideea revalorizării, pentru a se ocupa .cu 
problema stabilizării, singură în stare de 
a reda ţării noastre, o bază sănătoasă de 
desvoltare în viitor. 

Această dorinţă a actualului guvern, a 
fost tălmăcită de către ministrul de finan
ţe, prin declaraţiunea solemnă făcută, re
prezentanţilor economiei noastre?

: în şe
dinţa ţinută la începutul lunei curante, 
sub preşedenţia Ministrului Preşedinte. 

Această stabilizare — fără a ni-.se inţtfca 
şi cursul, la oare gândeşte, guvernul sta
bilizarea— poate fi ajunsă, prin acti
varea Balanţei comerciale şi de plăţi, şi 
prin ridicarea producţîunei în intern, spu
ne d. Eâpedatu, şi "tocmai ăeaceea, 'gu
vernul a ţinut să cunoască părerilor tutu
ror oamenilor de bine şi a conducătorilor 
vieţii1 economice, putându-se lua măsurile 
cele mai eficace, prin cari mai uşor se 
poate ajunge la rezultatul dorit. 

Din aceste convorbiri, s'a cristalizat, 
pentru o înfăptuire cât mai grabnică: 

1) Intensificarea exportului de petrol, 
căci cantităţi enorme sunt. înmagazinate 
fără a putea fi scoase din ţară în urma 
taxelor vamale urcate şi a lipsei mijloa
celor de transport. ' 

Pe lângă repararea vagoanelor cazane, 
se studiază şi construirea 'unei noi con
ducte de petrol la Constanţa, facilitându-
se nespus de mult transportul dela locul 
de producţiune, la cel măi bun punct de 
export, reprezintat prin portul Constanţa. 

2) Taxele vamale la cereale, vor fi re
duse treptat şi în mod simţitor, redeve
nind cerealele româneşti, capabile de con
curenţă pe pieţele mondiale. 

Se prevede în acest an, un excedent în
semnat, şi guvernul a ţinut de pe acum, 
să asigure un export la timp, căci Direc
ţiunea Generală C. F. R. a luat nu numai 
măsurile necesare pentru repararea va
goanelor de marfă, ci şi a împrumutării 
unui număr mai mare de locomotive, 
pentru acţionarea zecilor de mii de va
goane, ce vor trebui, să fie scoase din 
ţară, până la finele lunei Martie a anului 
viitor. 

Pentru finanţarea exportului de cereale, 
— care după caracterizarea domnului 
Bramcovici, formează pivotul stabilizării 
— domnul guvernator al Băncii Naţio-
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Cultul lui Coşbuc 
trebuie să Înflorească in deosebi aici, 
pe pământul Ardealului. Coşbuc s'a sta
tornicit pentru veacuri în conştiinţa na
ţiei întregi, dar altare pentru pentru cul
tul lui trebuie sămănate mai dese aici, 
printre oamenii dintre cari s'a desprins 
şi unde s'a plămădit geniul lui. 

Coşbuc este întâiul bloc masiv deprins 
din sufletul Ardealului pentru monumen
tul geniului nostru naţional. Valurile de 
simţiri carii clocoteau în doine, eroii ale 
căror fapte răsunau în basme, el ni i a 
ridicat mal întâi în împărăţia Artei. Prin 
el s'a rostit mai întâiu, răspicat, s a t u l 
nostru, cu ritmul intim al vieţi care 
fierbe în vinele lui. — Cu nenumăraţii săi 
eroi neam Imprietinit pentru veacuri; 
sănătatea lor robustă ne-a robit sufle
tele. Intr'un cuvânt de al lor răsunau 
văile şi codrii noştri; într'o idilă de a lor 
se rostogoleau valurile spumoase ale în
crederii noastre în bucuriile vieţii; într'o 
faptă de a lor răsunau veacurile noastre. 

Generaţiile viitoare t r e b u i e să-1 iu
bească şi mai mult. 

Marile mase ale Ardealului abia acum 
cuceresc meterezele culturii. Valuri ma
iestuoase, desprinse din satele noastre îşi 
croesc, abia acum, al vie spre oraşe, 
măturând nedreptăţile veacurilor în ro
stogolirea lor. Generaţiile acestea trebuie 
să-şi întoarcă privirile spre un trecut, 

nale, promite tot concursul băncii de emi-
siunej care va pune din vreme numerarul 
necesar la dispoziţiunea exportatorilor, 
cu singura eondiţiune ca odată exportul 
terminat, aceste sume, să fie din nou re-
plătite băncii, pentru evitarea unei noui 
emisiuni, şi pentru o măi uşoară circulaţi-
une a numerarului disponibil. 

3) Intensificarea producţiunii agricole, 
se va putea realiza prin credite eftine, 
puse la dispoziţiunea agricultorilor noştri, 
cu scopul de a se procura maşini agricole, 
vite şi seminţe de calitate mai bună, pen
tru ridicarea calităţei, prin ceeace, se vor 
obţine şi preţuiri mai convenabile la ex
port şi un plasament mai uşor 

Problema înfiinţării unui Credit Agricol, 
după modelul Creditului Industrial, pre
ocupă în mod serios cercurile conducă
toare, şi credem, că realizarea acestui 
deziderat atât de important, e o chestiune 
a viitorului apropiat 

Şi în fine şi un sol fericit. Conducătorii 
finanţei româneşti, cred, că toate aceste 
probleme, pot fi realizate prin forţele pro
prii, fără a recurge la emisiuni noi, şi fără 
credite externe, numai prin excedentul re
coltei 'de cereale, şi prin exportul petro
lului!, lemnului şi al vitelor, activând Ba
lanţa comercială, dela care depinde în 
bună parte şi activarea Balanţei de plăţi. 

Desigur, acest patriotic optimism încă 
a inf luinţat în spre bine desvoltarea cursu
lui leului, căci revenirea, se dovedeşte 
stabilă, 

Prof. Sabin Cioranu 

să-şi soarbă puteri nouă din apa vie a 
unei tradiţii. Numai astfel solidaritatea 
care ne-a salvat teferi din ghiarele unui 
trecut maşter, ne va da un viitor vrednic 
de o naţie cu puteri tinereşti. 

Trecutul nostru s'a frământat în sat. 
Acolo s'a incrustat a d e v ă r a t a noastră 
civilizaţie. 

Viaţa satului gâlgâie în versurile lui 
Coşbuc cu ce are ea mai tipic, mai plin 
de sănătate. 

Deaceea cultul lui trebuie să crească 
în zarea viitorului acestui colţ de româ
nism. Să-i roscolim toate nestematele 
artei lui; să-i descifrăm taina geniului lui 
să ne umplem sufletul de ea. 

Bronzul dela Năsăud trebuie să fie ur
mat de altele. 

Horia Trandafir 

Militarii şi politica. — Măsura luată de 
guvern ca toţi prefecţii-militari activi să fie 
demisionaţi, nu poate fi decât aprobată de 
către opinia publică. S'a văzut unde duce 
gustui de po'itică al ofiţerimii, într'alte 
ţări şi exemplul lor trebuie să ne ser
vească de învăţătură. Primo de Rivera şi 
Pangalos marchează cea mai cumplită 
criză politică a ţării lor. Nu trebue să 
uităm, că dictaturile militare au fost ne
faste în toate vremile. Inspiratorii neferi
ciţi ai politicei de anexiune pe care a 
practicat-o monarhia austro-ungară şi 
care i-a grăbit prăbuşirea, au fost parti
dele militariste ale Vienei şi Budapestei. 
Ofiţerii au un câmp vast de experinţe 
în armată: materialul uman de sub mâna 
lor se cere pregătit, înzestrat bine sufle
teşte şi fiziceşte. Nenumărate probleme 
de veşnică valoare umană poate să-şi 
pună ofiţerul de conştiinţă, pentru binele 
patriei şi sănătatea fizică şi morală a sol
daţilor. Politica de stat şi administraţia 
să fie lăsată în grija celor anume pregă
tiţi de şcoală pentru ea. 

* 

Ideia Societăţii Naţiunilor. — Nu este 
îndestul .popularizată, Există doar planuri 
de tot felul. S'a vorbit chiar de necesi
tatea de a o propaga chiar şi în licee. 
Omenirea simte o adâncă necesitate de 
pace. Societatea Naţiunilor este stavila 
cea mai puternică împotriva răsboaielor 
viitoare. Un nou sprijin s'a încercat acum 
la Bucureşti: s'a întemeiat o grupare uni
versitară română sub preşedenţia cola
boratorului nostru G. Vlădescu-Răcoasa, 
Dumineca trecută. Solemnitatea a avut 
loc la Fundaţia Carol, cu participarea 
d-lor Mitilineu ministru de externe, Pan-
grati rectorul universităţii, D. Guşti pre
şedintele I. S. R. Dorim nouei instituţii 
române a păcii, izbândă deplină; publicul 
nostru desigur că o agrează. 

* 

înzestrarea Academiei. — Regele a pro
mis sprijinul -său şi guvernul Averescu 
s'a obligat să ia 5 milioane lei în bugetul 
1927. „Prietenii Dicţionarului" au strâns 
peste 1/a milion pentru scopurile Acade
miei. Se pare, că s'a pornit un curent 
general în favoarea celei mai înalte insti
tuţii de cultură românească. Nici nu se 

poate concepe existenţa unor dificultăţi 
materiale pentru îndeplinirea idealurilor 
sale ştiinţifice şi literare. Ţara nu poate 
decât să aprobe- din toată inima interesul 
nou deşteptat faţă de lucrările Academiei 
Române. 

* 
Secţiile literare-ştiinţifice ale „Astrei" 

se vor întâlni la sfârşitul acestei luni în 
şedinţă plenară aici la Cluj. Va. fi ziua 
rapoartelor dela sfârşitul unui an de acti
vitate, care normal trebuia să se încheie 
în 21 Maiu, dacă ziua aceasta n'arfifost 
aşa de aproape de alegerile pentru parla
ment. 

Evenimentele de domeniul politicei au 
prins în vâltoarea lor pe mulţi dintre 
membrii acestor secţiuni şi ele le-au con
sumat destulă energie. Inter arma silent 
musae . . . Rapoartele unor secţiuni cel 
puţin, dacă nu ale tuturora, vor lăsa urme 
despre aceasta. 

Ne amintim de ultima adunare gene
rală a acestor secţiuni, dela 14 Februarie, 
cât belşug de idei a adus ea, mai ales 
dela secţia medicală, A fost data însemin-
ţerii. D. Iuliu Moldovan a schiţat atunci 
contururile unui ideal nou pentru vechea 
instituţie culturală ardeleană: grija pen
tru prosperitatea biologică a poporului 
român şi a patriei. A fost o surpriză! 
S'a lăsat timp de cugetare. D. Moldovan 
s'a explicat, documentând, în două bro
şuri din biblioteca „Biopolitică". Acum 
secţiile unite vor trebui să iee o hotărîre. 

Căci şedinţa plenară dela sfârşitul ace
stei luni nu va fi numai o zi de recoltă, 
de trecere în revistă a secerişului, ci ea 
trebue să fie şi un moment de reculegere 
pentru desemnarea unui program pentru 
un nou an de activitate. 

Momentul nu e prea potrivit nici pentru 
o lucrare şi nici pentru alta. Parl&metul 
va fi atunci în plină activitate — căei 
asta-i menirea lui — şi mulţi dintre mem
brii secţiunilor sunt angajaţi în această 
lucrare. Vor şti ei jertfi o zi pentru 
„Astra" şi, mai ales, vor putea ei păstra 
obiectivitatea şi seninătatea protocolară 
în această zi, — iată întrebarea, pe care 
şi-o pun unii cu îngrijorare. Noi nu ne 
îndoim un moment despre aceasta. 

* 

Iubileul ordului piarist a fost un prilej 
de aducere aminte şi pentru noi. In «ursul 
celor 150 de ani de- când acest ord s'a 
statornicit în Cluj, institutele lui au dat 
pânea caldă a învăţăturii aproape tutu
ror fruntaşilor vieţii noastre culturale 
şi politice. Dacă n'am culege din glorio
sul pomelnic al celor cari s'au perândat 
pe sub cupola liceului lor, decât pe 
Avram Iamcu de tragică soarte, pe des
chizătorii de drumuri George Lazăr, 
George Şincai, Simion Bărnuţiu, George 
Bariţiu, Amdreiu Şaguna — şi ar fi îndea
juns pentru a introduce acel institut în 
istoria culturii româneşti. Despre educaţia 
care s'a dat acolo s'au rostit păreri lu
minate de competenţi ca d. G. Bogdan-
Duică, Bine au făcut fruntaşii noştri că 
şi-au spus şi ei cuvântul de recunoştinţă 
la sărbătoarea de Duminecă. 
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F A B R I C A D E P I E L Ă R I E 
G H E T E , C U R E L E D E T R A N S M I S I E 
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FRAŢII RENNER & co. 
S O C . A N . -

ADRESA TELEGR.: 
C L U J 

„OERMATA' . 

GR TJNWALD 
CLUJ, PIAŢA UNIRII 15 

MARE ASORTIMENT DE MĂTĂSURI ŞI 
STOFE DE ULTIMA MODĂ DINSTREINĂTATE! 

Publicafiune 
Se aduce la cunoştinţă că la Camera de Agricul

tură Cluj este vacant postul de contabil înfiinţat prin 
buget şi retribuit la început cu salarul lunar de lei 8000. 

Pentru ocuparea acestui post se va ţine un concurs 
în termen de' 30 zile dela data acestei publicări. 

Conform art. 31 din legea pentru înfiinţarea 
Camerelor de Agricultură, candidaţii trebuie să fie 
experţi contabili, sau contabili autorizaţi. 

Cererile candidaţilor însoţite de actele cuvenite 
se vor înainta Direcţiunei Camerei de Agricultură 
Cluj, cu sediul în palatul Camerei de Comerţ şi 
Industrie Cluj, Calea Victoriei Nr. 51 Et. II. 

V. preşedinte 
Dr. Dâianu 

Director 
Martinovics 

Banca de Credit 
şi Cassa de Păstrare Soc. An. 

CLUJ, PIAŢA UNIRII 7. 
CAPITAL SOCIAL: 4 8 . 0 0 0 . 0 0 0 LEI. 
SUCURSALE: Dej, Alba-Iulia, T.-Mureş şi Dioiosânmărtin 
Instituţii af i l ia te : In Turda, Odorhei şi Aiud 

Execută orice afacere de bancă. 
I n t r e p o z i t e lângă gara Cluj. 

SAFE-DEPOZIT. AUTORIZAŢIE DE DEVIZE 

„BREAZU" 
Apă minerală purgativă 
Aprobată de Consiliul Sanitar Superior 

Nu produce iritaţii intestinale, nu deprinde tubul digestiv aşa că 
nu produce constipaţii, nu are contra indicaţiuni pentru că are 
calitatea superioară că conţine foarte puţină clorură de sodiu şi ast
fel nu osteneşte şi nu supără rinichii, efectul ei este repede, 
sigur fi fără greaţă (extras din adresa Sodetăţei de Hidrologie 
şi Climatologie medicală către medici sub M 2 B din Octombrie 1925) 

In boalele de nutriţiune (artritism) se 
ia 2—2 linguri până la un pahar de vin 
dimineaţa pe stomacul gol timp de 3—4 
săptămâni (înlocueşte apa de Karlsbad). •— 
Vezi prospectul sau după indicaţiile medicului 

De vânzare la farmacii, d roguer i i şi prăvăl i i de coloniale 
R E P R E Z E N T A N T G E N E R A L : 

BOGNÂR&SZÂNTO 
S. A. Comercială pe acţiuni din Ardeal 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 70 

Magazin de canielabre 
pentru Ardeal S. 1 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 11 

Mare dejozit de lămpi 
şi material electric f! 

Vânzare en-pros şi en-detail 

„ALBIM" 
Intrepozi te şi Societate 

Comercială Anonimă 
CLUJ, PIAŢA GĂRII 

Telefon: 8—71 

LINIE PROPRIE DE GARAJ. 
— ÎNMAGAZINEAZĂ TOT 
FELUL D E M Ă R F U R I . — 
ACORDĂ ÎMPRUMUT PE GAJ 
DE MARFĂ. — FINANŢEAZĂ 
AFACERI COMERCIALE ŞI 

INDUSTRIALE 

IMPORT-EXPORT 
Capi ta l social 6,000/000 Lei 
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Produsele fabricei de be re 

CZELL din 
Cluj-Mănăştur 

Adresa abonatului 

Berea albă 

U R S U S 

Berea albă specială 

URSUS-EXTRA 

Berea neagră din 
malţ dublu 

HERCULES 
se capătă pretutindeni! 

SCHAIOLL-PASTA 
CREMĂ RENUMITĂ DE GHETE 

^ T BRAŞOV 5 » 

Industria Sârmei 8. A. 
Cluj, Calea Victoriei No. 29. 
Expozitura Bucureşti, Mihai Yodă 15. 

P r o d u c e : 
FIER DE BETON, FIER DE CERCURI, 
FIER COMERCIAL, SÂRMA LAMI
NATĂ, S Â R M Ă T R E F I L A T Ă ÎN 
TOATE DIMENSIUNILE ŞI CALITĂ
ŢILE, CUIE TOATE DIMENSIUNILE 
ŞI SPECIALITĂŢILE, SCOABE, AR

CURI DE MOBILA, AGRAFE 
DE BIROU. 

„Astra" 
Prima Fabrică Română de 
Vagoane şi Motoare S. A. 

Vagoane cis
terne pent ru 
orice lichid, 
Cazane şi re

z e r v o a r e 
pentru apă, 
spirt, petrol 
şi benzină de 
orice formă şi 
măr ime. Ca
zane de fer-
man ta ţ i une . 
Coşuri de tablă. 

Pentru oferte a se adresa Reprezentanţei 
Generale: 

S. A. R. le Investiţii! şi Furnituri 
BUCUREŞTI, Str. Paris 4 bis. 

întreprinderile 
FORESTIERE ROMÂNE 

SOCIETATEA ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70,000.000 

SEDIUL: 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 36 

UZINELE: 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coş-
nea gara Trotuş, Lesnie halta, Veţel, 

Cloşani 
Adresa telegrafică: „FORESTIERA" 

Telefon: 11—50 

Desfacerea mărfurilor se face prin 
Reprezent. Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ 

Calea Regele Ferdinand No. 38 
Adresa telegrafică: „COLE" 

Telefon No. 11—50 

] 
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